

# DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. május 8.  
Csihár Benő u. 3. III. évfolyam, 103. szám

Főszerkesztő:  
Illés Sándor

Levél cím: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050  
Előfizetés egy hóra 3.20, negyedévre 9.20 P.

**Kegyelmet kaptak a zombori rablótámadás halálraitelt tettesei**

## Az ellenség behatolt Bizertába, Tuniszban

### utcai harcok folynak

**Elkeseredett és véres harcok folynak a tuniszi állásokért — Két nap alatt 254 repülőgépet veszített a Szovjet — Nagy légi és páncélos csaták a kubáni hídfőnél — A német tengeralattjárók újabb 74.000 tonna ellenséges hajóteret süllyesztettek el**

**„Spanyolország résen van és éberren figyeli határait“**

**Lássa meg a világ, hogy mi egységesek, erősek és bizakodók vagyunk mondotta Franco**

A harcok Keleten és Afrikában ismét fellángoltak. A tuniszi hídfőért folyó harc elérte csúcspontját. A németek és olaszok hat hónapra keresztül elkeseredetten védelmezték azokat az állásokat, amelyekbe most az angolok inváziós hadsereg hatalmas tulerővel betört. Ez a hat hónap bizonyítja a németek és olaszok szilárd elszántságát, rettenthetetlen bátorságát, kitartását és harci készségét. A pokoli harcokban a két nemzet fiai még jobban összekovácsolódtak a bajtársiasságban és még elszántabban néznek a jövő harcai elé. Ha Olaszország elvesztette is gyarmatbirodalmát — írják a német lapok — s ha a végéhez közeledik is a tuniszi küzdelem, a harcot tovább folytatják. Mert nem Tunéziáról van szó, hanem a végső győzelemről, amit a harcok összessége hoz meg. Mussolini kijelentette, hogy Olaszország harci ereje növekszik, ahogy közeledek Olaszországhoz a harc. Az angolok számára sikerült megszállniok Afrikát, de nem sikerült megtörniük Olaszországot.

Az elkeseredetten folyó harcokról szombaton este a német vezéri fő hadiszállás a következő hadijelentést adta ki: Az ellenség kiterjesztette támadásait a kubáni hídfő további szakaszaira is. Heves közelharc árán sikerült az ellenséges támadást mindenütt visszavetni, s foglyokat ejteni. A támadások során harminc szovjet páncélost szétlőttünk.

A Donec középső szakaszán, Orel től délre, Velikije Lukitól nyugatra élénk, de részünkre sikeres harc folyt. Vadászgépeink és légléharító tüzérségünk két saját veszteséggel szemben 99 szovjet repülőgépet lőtték le.

Tuniszban az ellenség nyomásztó főlénytel folytatta támadásait. A német és olasz csapatok töretlen ellenállóképességről tettek tanúságot. Elkeseredett harcok fejlődtek ki, s a támadást többhelyen visszavertük. Az ellenség véres veszteségeket szenvedett, saját veszteségeink is nagyok.

Az ellenség behatolt Bizertába és Tunisz városába. Bizertát, a hadifontosságú berendezések megsemmisítése után kiürítették. Tuniszban utcai harcok folynak.

A tuniszi hídfő déli szakaszán megindult nagy támadásokat visszavertük. Nehéz német harci gépek a Földközi tengeren eltaláltak egy ellenséges rombolót. Gyors repülőketelések Anglia partvidékét bombázták.

Mint a német különjelentés már hírül adta, május 5-én a német buvárnaszádok biztosított angol hajókaravánt támadtak meg. Ez a csata most befejeződött. A buvárnaszádok súlyos harcokat vívtak és 74 ezer tonnányi újabb 13 hajót és egy korvetet süllyesztettek el. Két további hajót pedig megtorpedóztak.

A tuniszi hídfőállás ezzel befejezte szerepét. Az nem volt vitatható

— mondják illetékes német helyen — hogy az angolok a hatalmas tulerővel elérik céljukat. A Tunisz birtokáért folyó hathónapi harc azonban olyan súlyos réseket ütött az angolok haderőjében, hogy azt nem felejtik el egyhamar. Hat hónapig tartottak a harcok és ezen idő alatt a németek kiépítették az atlanti falat, és megerősítették Görögországot és hatalmas védővonalat védi Olaszországot is.

A harcok korántsem fejeződtek be ezzel, mert hiszen nem Tuniszért folyik a harc, mint ahogy nem Lengyelországot folyt annakidején s nem Norvégia megszállása volt a cél. A harc a kommunizmus leverését célozza, s az keleten dől el, ahol új német erők, mindenre elszánt katonák állanak készen a tavaszi offenzívára.

A harcokat pár nap óta keleten légi párbajok jellemzik. A Szovjet a

kubáni hídfőnél nagyszámu repülőgépet vont össze, hogy támadásra induljon a német készenléti állások ellen. A német megfigyelők azonban idejében észrevették a készülődést és amikor a szovjet gépek támadásra indultak, a német vadászgépekkel találták magukat szemben. Egy német jelentés szerint a Szovjet két nap alatt 254 repülőgépet veszített.

A harcok sulypontja a kubáni hídfőnél van: A bolsevisták ezen a szakaszon páncélosok bevetésével kísérleteznek. Erre mutat a szétlőtt páncélosok nagy száma. Eredményt azonban nem értek el, a németek nemcsak megtartották állásaikat, hanem még ki is bővítették azokat.

Különös figyelmet érdemel Franco tábornok és a svéd külügyminiszter beszéde. Franco Sevillában mondott beszédet a spanyol haderő tisztjeinek. Kijelentette, hogy Spanyolország kész fegyvert fogni függetlenségéért, résen van és éberren figyeli határait. Lássa meg a világ — mondotta Franco, — hogy mi egységesek, erősek és bizakodók vagyunk. A svéd külügyminiszter kijelentése pedig azt mutatják, hogy Svédország minden áron meg akarja őrizni semlegességét.

A lengyel—szovjet viszály még mindig nem simult el. Londonban azonban pillanatnyilag mégis úgy látják, hogy enyhülés állott be ebben a kérdésben. A Szovjet úgy látszik nem tesz további lépéseket és hallgat mindaddig, amíg az Egyesült Államok követe, Dawies, nem nyújtja át Sztalinnak Roosevelttől személyes üzenetét.

Sikorszkijt — amerikai jelentések szerint — nem ejtik el, inkább arra akarják rábírni, hogy hajoljon meg a Szovjet előtt. Az angolok nyomásra az emigráns lengyel kormány feje úgy látszik beadja derekát, mert vádjait is hajlandó visszavonni a Szovjet ellen.



**Ma rádióműsor — Ára 20 fillér**

## Afrikában megindult az angolszászok nagy támadása

**Elkeseredett védőharcok a hágokban – Igen súlyosak az inváziós csapatok veszteségei**

A tuniszi harcokról berlini illetékes körök jelentése a következő részleteket közli: Az afrikai inváziós csapatok kötelékeinek felvonulása befejeződött. Az északi és a középső szakaszon meginduló támadást napokig tartó erős tüzéségi tűz előzte meg. Ezzel a támadással megindult a hetek óta várt küzdelem. A támadásba lendülő angolszász csapatokat a tengely erői zárótűz alá vették és acélfüggőnyt vontak a támadók elé. A támadás megindulása után elkecsereedett védőharcok fejlődtek ki. A tengelyerők lecsaptak az angol őrcsapatokra és az előretolt sündisznóállásokból védőrendszer alakult ki. A tengelycsapatok Tunisz és Bizerta

gyűrűjében megtették minden előkészületet az utánpótlás biztosítására.

Az inváziós angol-amerikai csapatok napokig ismételték meg hiába erős rohamaikat, csak kisebb betörést sikerült elérniük. A harcokba a légierők is beavatkoztak. A nagy küzdőteret a németeknek sikerült felszabni kisebb körökre. Az ellenség veszteségei igen súlyosak. A tengely ellenállása és védőkészsége töretlen. A harcok áttekinthetetlen térbeli alakulása következtében az ellenség súlypontokat akart alakítani, de ez a terve nem sikerült.

## Bizerta és Tunisz elfoglalása még nem jelenti az angolszászok földközi-tengeri uralmát

Róma, május 8.

A Sefani iroda jelenti: A túlzott brit-amerikai hírverés azt állítja, hogy Tunisz és Bizerta elfoglalása az angolszászok Földközi tengeri uralmát jelenti. Ezzel kapcsolatban azt írja a Stefani, hogy az angolok elfelejtik, hogy pár hónappal ezelőtt Tunisz még nem volt a tengelycsapatok kezén, de az angol karavánok mégsem használhatták

a Szicíliai csatornát. Bizerta, mint tengeri támaszpont számításba jött valamikor, de a légi fegyvernem fejlődésével ennek jelentősége megszűnt.

Ma az a helyzet, hogy az olasz támaszpontok képezik a Földközi tenger kulcsát és erről az angolszászok súlyos tapasztalatokat szereznek majd.

## Pusztító német légitámadás Great Yarmouth ellen

Berlin május 8.

A Német Távirati Iroda jelenti: Gyors német repülőgépek erős kötelékei tegnap reggel támadást intéztek Great Yarmouth kikötőberendezései ellen. A német gépek alacsony repülés-

ben bombázták a kikötő hadifontosságú berendezéseit.

Husz-harminc méter magasságból zuhantak le a bombák, s nyomukat tűz és robbanás jelezte.

Egy német gép nem tért vissza.

## Nagy légitámadás jellemzik a keleti harcokat

**A támadások során 81 repülőgépet veszített a Szovjet – Háttérbe szorult a földi harcok jelentősége**

Berlin, május 8.

A keleti arcvonalról érkező jelentések súlyos légitámadásokról számolnak be. A középső szakaszon Orel vidékén a Szovjet már napok óta készül a támadásra. Nagyszámú repülőgépet vont össze, de a német felderítők megfigyelték a gyülekezőhelyeket és szembeszálltak az ellenséggel.

Amikor az orosz gépek felszálltak, harcra kényszerítették őket. Csak egyes ellenséges gépeknek sikerült német terület fölé bejutni, de a gyors német gépek nyomukban voltak, s így az ellenség kénytelen volt rendszertelenül ledobni bombáit és visszafordulni.

A légvédelmi tűz is pontos volt és 11 ellenséges gépet lelőtt. A szovjet gépek alacsony repülésben kísérelték meg kikerülni a hatásos tüzet, de ez nem sikerült. A német gépek 61 ellenséges repülőt lőttek le.

A Szovjet összes vesztesége a harcok során

81 gép volt, kétharmada a harcra dobott gépeknek.

A kubáni hídfőnél is több légi alakulatot vetett harcba az ellenség, hogy szembeszálljon a német légi főlényvel.

A déli szakaszon is elkecsereedett légi harcokra került a sor.

A légvédelmi tüzéség ezekbe a harcokba nem avatkozhatott bele, mert a gépek túl magasan repültek.

Ezen a szakaszon a német és szövetséges gépek 70 ellenséges repülőt lőttek le. A légvédelmi tüzéség négy gépet semmisített meg.

A keleti arcvonalon a légi harcokkal szemben a földi harcok jelentősége háttérbe szorult. A kubáni hídfőnél csak kisebb szovjet erők indultak támadásra.

A német védelem kilenc páncélost megsemmisített. A németek minden szakaszon megtartották állásaikat, de kelet felé ki is bővítették azokat.

## Német repülők bombázták Nyugat és Délangliát

**Légiriadó volt Londonban**

Berlin, május 8.

A Német Távirati Iroda jelenti: Nehéz német harcrepülők támadást intéztek Nyugat- és Délanglia ellen. London környékén légiriadó volt. Két környéki kerület légharító tüzésége működésbe lépett. A légiriadó csak rövid ideig tartott.

**CSOKKEN A REPÜLŐGÉPGYÁRAK TERMELÉSE ANGLIÁBAN**

A Stefani jelenti: Cripps repülőgépgyártási miniszter elnökletével értekezletet tartottak Londonban, amelyen megállapították, hogy egyes gyárakban sztrájkok voltak.

Sok repülőgépgyárban a termelés csökkenését is meg kellett állapítani.

**T U R U L** FILMSZÍNHÁZ  
TEL: 328

Péntek—Kedd

## Házassággal kezdődik

FŐSZEREPLŐK:

Muráti Lili, Hajmássy Miklós,  
Déry Sándor, Bilicsy Tivadar.

POTMŰSOR: magyar és olasz hirodó

## Kállay miniszterelnök kihallgatáson fogadta a Budapestben időző spanyol újságírókat

Budapest, május 8.

A Budapestben időző spanyol újságírókat Ullein-Reviczky Antal dr. rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter, sajtófőnök, feleségével együtt ebéden látta vendégül.

A spanyol újságírók délután megtekintették a királyi palotát, majd utána kihallgatáson fogadta őket Kállay Miklós miniszterelnök.

## Svédországnak örködnie kell határai felett

Stockholm, május 8.

Güntner svéd külügyminiszter beszédet mondott, amelyben a svéd semlegességi politikát ismertette. A külügyminiszter szerint a semlegesség nem iránytű, ami szilárd pontra irányul. Minden ország semlegességi politikája különböző, mert sajátos politikai helyzetéhez igazodik. Svédországnak olyan területen fekszik, amelyet egyik hadviselő fél ural. Természetes tehát, hogy külpolitikája ehhez igazodik, s ettől függ.

Kijelentette a külügyminiszter, hogy Svédországnak szakadatlanul örködnie kell a határok fölött, s minden áron meg kell akadályoznia a vérontást.

## Laval Párizsban

Párizs, május 8.

Laval francia miniszterelnök tegnap Párizsba érkezett. A látogatásról hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint Laval miniszterelnök a Mantignon palotában kihallgatáson fogadta a pénzügy- és kultuszminisztert, valamint De Brinon államtitkárt, akikkel hosszabb ideig tanácskozott.

## NAGYMENNYISÉGU CUKROT ÉS BURGONYÁT SZÁLLITOTT NÉMETORSZÁG A GÖRÖG LAKOSSÁGNAK

A Német Távirati Iroda jelenti: Illetékes görög helyről közölték, hogy a Hollaren nevű svéd hajó kifutott a trieszti kikötőből és Görögország felé vette útját.

A hajón 3800 tonna cukrot és 500 tonna burgonyát szállítanak Görögországba.

Az élelmiszer Németországból származik és első fele annak a cukorküldeménynek, amelyet szétosztanak a lakosság között.

## A JAPÁN MINISZTERELNÖK ADOMÁNYA A FÜLÖPSZIGETI LAKOSSÁG SEGÉLYEZÉSÉRE

Tozso japán miniszterelnök százezer pezot adott át Vargának, a Fülöp szigetek végrehajtóbizottsága elnökének a lakosság segélyezésére.

## Roosevelt üzenetet küldött Sztalinhoz

Roosevelt elnök bejelentette, hogy Dawies Moszkvába utazása alkalmával átadja Sztalinnak az ő személyes üzenetét. Arra a kérdésre, hogy mit tartalmaz az üzenet, Roosevelt kijelentette, hogy azzal még Dawies sincs tisztában. Amikor Moszkvában felbontja majd a levelet, akkor értesül arról, hogy mi a teendője és ekkor bocsátkozik majd tárgyalásokba Sztalinnal.

# Kegyelmet kaptak a zombori rablótámadás halálraítelt tettesei

**Kolompár és Masirevics 10-10 évi, Hajnal Antal 12 évi  
fegyházat kapott**

Még mindenki előtt emlékeztet az az éjszakai rablótámadás, amelyet öt zombori fiatalember hajtott végre az elmúlt hónap elsején a Thököly ut végén. Kolompár Balázs, Masirevics Lyubomir, Hajnal Antal, Sarnyai József és Sztójasicz Velimir fiatal emberek az egyik zombori vendéglőben mulatoztak, közben összeszólkóztak Kárpáti Endre vármegyei írodatisztával.

Záróra után együtt hagyták el a vendéglőt és Hajnal, aki ittas volt, megtámadta Kárpáti, a földre teperte és ütlegelni kezdte. Közben két társa, Kolompár Balázs és Masirevics Lyubomir kifosztották Kárpáti. Elvették pénztárcáját és zsebóját.

Mivel a rablótámadást az elsőtétítés ideje alatt követték el, a támadók felett rögtönítelő bíróság ítélkezett.

Április 10-én a statáriális bíróság Kolompár Balázst, Masirevics Lyubomirt és Hajnal Antalt kötélyaltali halálra ítélte, míg Sarnyait és Sztójasiczot felmentette.

Az ítélet kihirdetése után a bíróság kegyelmi tanácsa alakult át. A végzés az ügyben most érkezett vissza a bírósághoz. Szombaton délután egy órakor Brommer Ödön törvényszéki elnök hegyelmi tanácsa kihirdette a halálraítelték előtt a Kormányzó Ur Öfömméltósága legfelsőbb határozatát, amely mindhárom halálraíteltnek megkegyelmezett. Kolompár Balázs és Masirevics Lyubomir halálos ítéletét 10-10 évi fegyházra, Hajnal Antal ítéletét pedig 12 évi fegyházbüntetésre változtatta át.

## „Spanyolország résen van és éber figyeli határait”

**„Lásza meg a világ, hogy mi egységesek, erősek és bizakodók  
vagyunk” mondotta Franco**

Madrid, május 8.

Franco tábornok a sevillai Alcazárban fogadta tegnap Quepo de Llyano tábornokot, az alcazari hőst, majd beszédet intézett a fogadtatáson megjelent tiszteltekhez.

Franco beszéde során ismertette Spanyolország magatartását. Spanyolország nem hadviselő fél, mondogta, de

**erős hadsereggel rendelkezik és mindenkor kész megvédeni függetlenségét.**

Beszéde során ismertette a kommunizmus ellen vívott harcot, amely megmentette az országot a vörös uralomtól. A mai háborúról beszélni kijelentette, hogy ennek a harcnak három szakasza van. Az elsőt az európai föuralomért fo-

lyó harc jellemzi, a másodikat a háboru kiterjesztése a Földközi tengerre.

Erről beszélni kiemelte, hogy a nemhadviselés azt jelenti, hogy nem harcol az ország, de azért készen áll. Spanyolország résen van és éber figyeli határait.

A harmadik szakasza ennek a háborunak azt a súlyos feladatot rója Spanyolországra, hogy a békét fenntartsa.

— **Kormányom feladata, hogy megerősítse az országot, — mondotta Franco.**

— **Lásza meg a világ, hogy mi egységesek, erősek és bizakodók vagyunk! — fejezte be beszédét a spanyol államfő.**

## Sztalin nagylelkű és nem akarja Sikorszki halálát, írja az olasz sajtó

Róma, május 8.

Tegnap már közöltük, hogy a lengyel emigráns kormány elnöke, Sikorszki tábornok sietett állástfoglalni Sztalin levelével kapcsolatban, amelyet a vörös cár a Newyork Timesben tett közzé. Sikorszki hangja enyhe és a megegyezésre kész. Ez valószínűleg az angol-amerikai kormány nyomásának eredménye.

Ezzel kapcsolatban a Popolo di Roma azt írja, hogy

**Sztalin nagylelkű s nem kívánja Sikorszki halálát, hanem csak megtérését, ha az hajlandó megbékülni a Kremivel.**

Sztalin feltétele többek között az, hogy Sikorszki maga indítványozza a diplomáciai viszony felvételét a Szovjettel.

Az angolszászoknak most minden igyekezete oda irányul, hogy rábíráják Sikorszkit a Szovjettel való megegyezésre. Ezzel élet vehetnek a további surlódásoknak.

Sikorszki azonban úgy látszik kitarthat régi követelése mellett, amit május negyediken rádióbeszédében is hangoztatott:

— **Elvárjuk, hogy a szovjet hatóságok a lehető legrovidebb idő alatt a lengyel katonasá-ládok tagjai tizezreinek és a lengyel gyermekek és árvák tizezreinek lehetővé teszik, hogy Szovjetországba elhagyják. Követeljük a fegyverbíró férfiak szabadonbocsátását, továbbá az 1939 után Oroszországba deportált lengyel állampolgárok javára szolgáló jótékonyági és támogatási akció folytatását, míg azok olyan helyzetbe kerülnek, hogy lengyelországi otthonukba visszatérhessenek. Ha ezeket a problémákat megoldják, ez talán hasznos lesz a diplomáciai kapcsolatok felújítása szempontjából is. Az engedékenységek azonban vannak határai, amelyeket a lengyel nemzet egyetlen tagja sem léphet át.**

## Járvány pusztít a partizánok által fel- dult hórvát területeken

Zágráb, május 8.

A Magyar Távirati Iroda: Eszékről érkezett hírek szerint Hofer dr. főispán meglátogatta a Dráva partján elterülő helységeket, ahol a partizánharcok során több falu elpusztult. Verőce megye északi részén, Vucin városkába is ellátogatott a főispán és az épületek rendbehozására valamint a lakosság támogatására 50 ezer kunát utalt ki.

**A hatóságoknak különösen nagy gondot okoz a**

**tífusz megbetegedések leküzdése, amely a partizánok által feldult területeken pusztít.**

## Mit tettél a hadiárva- érdekében?

**ÁGYTOLL OLCÓSÓBI** Tarkatoll fosztani való 90 fill., jobb apró puha 1.80 P., ennél is jobb 2.40. Sz. fosztottas 3.—, jobb 3.60 P. Fehéres fosztott 4.80, jobb 5.80, még jobb 6.80 P. Fehér fosztott libatoll 9.—, jobb 10.—, még jobb 11.— P. Egész pehelyest 11.— P.-től kg.-ként szállít 5 kg.-os postacsomagolásban bérmentve utánvétellel. Köztisztviselőknek 3% engedmény. **TÓTH SÁNDOR** ágytollvállalata, KISKUNFÉLEGYHÁZA, Zombor utca 3.

## Tilos a társasösszejeve- telek, lakomák és bank- kettek rendezése

A kiadott szigorú rendeletek ellenére is a társadalmi egyesületek, közületek és magánosok, tekintet nélkül a mai súlyos időkre és gazdasági helyzetre, egymás után rendeztek társas összejöveteleket és banketteket. A belügyminiszter, tegnapi beszéde után most Deák Leó dr. főispán szigorú utasítást adott a hatóságoknak, hogy ezeket az anomáliákat szüntesse meg.

Az utasítás értelmében ezentúl megszűnik a nagy evés-ivás, nem rendezhetők többé bankettek és vacsorákkal egybekötött magánösszejevetelek sem.

## Hogyan él a Vatikán a háboruban

Négyszázmillió keresztény lélek birodalmának, a pápa székhelyének: a Vatikánvárosnak belső életét, igazgatását a háborus viszonyokhoz való alkalmazkodását jellemzi. A háboru következtében a Vatikánvárosban is életbeléptették a szigorú megszorításokat. 1940 június 11, Olaszország hadbalépése óta

az olasz rendőrség állandóan ellenőrzi a Vatikánvárost Rómától elválasztó falukat, hogy ezeken keresztül illetéktelenek ne juthassanak Vatikánváros területére,

a vatikánvárosi rendőrség pedig az egyházi állam öt kapujánál teljesít éber szolgálatot.

### AZ EGYIK KAPU

állandóan zárva van a közönség elől. Ez a kapu a Via Aureliára nyílik és ezen a kapun hagyja el a Vatikánvárost a pápa vonata, ha a Szentatya utazni akar. A vatikánvárosi vasutvonalat XI. Pius pápa építette meg külön pályaudvarral. A vasutvonal hossza a Vatikánváros területén 660 méter.

A második kapu a muzeumokhoz és a képtárhoz vezet. A többi három kapu a tulajdonképpeni határállomása a Vatikánnak, az egyik kapun, amely a Szent Péter térről nyílik, az egyházi méltóságok kocsijai haladnak át, a bronzkapun a zárandokokat bocsátják be, a Szent Anna-kapun pedig a Vatikánváros lakói, tisztviselői, szállítók és munkások közlekednek.

Mindegyik kapunál a kék-sárga egyenruhás alabárdos svájci gárda áll őrt, amely több mint négyszáz éve őrzi a kapukat, annak emlékére, hogy a svájci csapatok hősiesen védték az egyházi palotákat 1527-ben.

### A HÁBORU ELŐTT

mindenki beléphetett a Vatikánváros területére, mert a kormányzó minden nehézség nélkül kiállította a belépési engedélyeket. Most azonban szigorú igazoltatás folyik a kapuknál. Minden külön belépési engedély érvényét veszítették. Azokat, akik gyakran látogatták az egyes egyházi hivatalokat, felkérték, hogy látogatásaikat a körülményekhez képest csökkentésük.

Annak, aki kihallgatást kér, valamelyik egyházi méltóságtól, vagy az irodákba akar bejutni, a kapunál igazolni kell magát és meg kell jelölnie látogatása célját. A kapuőrsg telefonon kérdezi meg az illetékes hivataltól, hogy a látogatót fogadják-e. Beleegyező válasz esetén egy svájci gárdista kíséri a vendéget a vatikánvárosi irodába, ahol elintéznivaló dolga van.

A Vatikán területén az egyházi rendőrség tartja fenn a rendet. Este tíz órakor minden kaput lezárnak és a Vatikán területét csak az hagyhatja el, akinek erre külön engedélye van.

Honvédelnk életéből:

## Igy születnek az új

## hősköltemények

A rögtönzött ezredirodában beszélgetünk. Az alig néhány négyzetméter nagyságú szobában serény munka folyik; parancsokat írnak, felterjesztéseket készítenek és az elmúlt harcokról vázlatokat rajzolnak. Az írógépkopogás egyhangu lármaját minduntalan megszakítja a telefon csengése és a küldüncök rövid jelentése. Fiatal főhadnagy ül velünk szemben. Talán ő a páncélos hadosztály legfiatalabb főhadnagya: vitéz Lacz Csaba. Szinte félszegen tiltakozik minden kérdés ellen. Nem akar semmiről sem beszélni, ami a személyével összefüggésben van.

Hosszu, érdekes és szakszerű előadást tart a hadosztály harcairól, mesél eljárási és alárendeltjei hősi küzdelméről, csak saját magáról feledekszik meg. Interjunak készült a beszélgetés. Szerénységén azonban csődöt mond minden kísérlet. Pedig érdemes vitéz Lacz Csabával foglalkozni: ő a hadosztály egyik büszkesége. A legviharosabb harcokban, amikor minden ember tudása, harckedve és példamutatása döntötte el egész haseregcsoportok sorsát, a fiatal főhadnagy átvette a zászlóaljparancsnokságot, majd amikor az ezredparancsnok is megsebesült, az ezredparancsnokságot. Mint ezredparancsnok is megmutatta, hogy igazi férfi került a sok vért vesztett páncélos lövészek élére.

## A LÖVÉSZEK TÁMADNAK

A nagy téli csata első napjaiban történt: a páncélos lövészek parancsot kaptak, hogy harcokcsitámogatással törjenek előre és támadják oldalba az ellenséget. A parancsot hősiessé teljesítették, pedig, amint utóbb kiderült, többszörös tulerővel álltak szemben. Délután fél három órakor indult meg a nyolc kilométernyire fekvő község ellen a támadás és öt órakor már a falu határában harcoltak a meglepett vörösökkel. A géppisztoly- és puskatűzbe mindkét részlől beszálltak a tankok ágyui. A szovjet Sztalin-organon sem maradt vesztég. Ebben a véres harcban halt hősi halált vitéz Lovay Ferenc alezredes, az egyik zászlóalj parancsnoka. Ugyanezen az éjszakán pedig Herke Ferenc százados zászlóaljparancsnokhelyettes erőszakos felderítés közben megsebesült. Ekkor kapott parancsot vitéz Lacz Csaba főhadnagy a zászlóaljparancsnokság átvételére.

## Egy vasuti szerelvény ott marad . . .

Január 18-án az A.-i harcokban vitéz Lacz-nak jutott feladatául az állomás környékén elrejtőzött vörösök kifüstölése. Másnap a hadosztály tovább vonult I.-re. Ez volt a visszavétel fedezésének kulcsállása. Itt kellett feltartóztatni a bolsevistákat az utolsó száz emberig. Mielőtt azonban A.-t a hadosztály elhagyta volna, gondos munkát végzett: felrobbantott mindent, aminek a vörösök a legcsekélyebb hasznát vehették volna.

Egymásután repültek a levegőbe a hidak, a gyárak, a katonai berendezések és az egyes épületek. A bolsevisták minden oldalról támadtak. Az utolsó robbanást nem lehetett már végrehajtani. A pályaudvar felől nagy ellenséges kötelek közeledtek. Pedig ott állt egy vasuti szerelvény, amelyet a vagonok befagyott tengelye miatt nem lehetett elindítani. Fontos lett volna, hogy ne kerüljön ellenséges kézre: az orosz vasuti vágányok ugyanis széles nyomtávúak és így nem használhatják a saját szerelvényeiket az általunk elfoglalt területen, ahol a műszaki századok közvetlenül a harcoló csapatok nyomában haladva keskenyre építették a vágányokat. A szerelvény azonban ott maradt . . .

Huszadikáról huszonegyedikére virradó éjjel szörnyű robbanás rázta meg a levegőt. Majd röviden utána több kisebb hallatszótt. A-ban vad pánik tört ki az oroszok között. A pályaudvar felől sűrű füstfelhő szállt a csillagos ég felé. Magyaroknak azonban nyoma sem volt.

Az A.-i hidfőnél pedig ugyanekkor megle-

gedetten nézett az órájára a parancsnok:

— Egy óra husz, Lacz Csabának mégis sikerült fölrobbantania a szerelvényt. Isten vezérrelje vissza!

Két órával később a derékig érő hótól kifáradva, félig összefagyva megérkezett vitéz Lacz a dombolójárral. Elmondotta, hogy a rend kedvéért nemcsak a vonatot robbantotta fel, hanem a vágányokat is több helyen a levegőbe röpítette.

## TIZESZER KORULZÁRVA!

A hadosztály nap-nap után újabb véres harcokat vívott. Különösen a lövészeknek jutott ki a részük a nehéz és minden áldozatot megkívánó küzdelemből. A hadosztály fedezte a hadsereg visszavételét és ők fedezték a hadosztályt. Súlyos veszteségeik voltak. Már nem volt ezrednyi erejük. Az egység új nevet kapott hős parancsnokáról: Szigetváry-csoport lett.

A hadsereg mozgó hadműveletei befejeződtek. A páncélos hadosztály megkapta a parancsot: vonuljon vissza, amilyen gyorsan tud és szakadjon el az ellenségtől. Amikor már a parancs megérkezett K.-ra, a hadosztályt tizedszer kerítették körül az oroszok. Ez alkalommal azonban még nagyobb erőket vontak össze: mindenáron életháláira meg akarták mérkőzni azzal az egységgel, amely a visszavonulást fedezte. Kilenctezzer már biztos zsákmányként a kezükben érezték és mégis kicsuszott. Hajnalban Szigetváry alezredes, a lövészcsoporth parancsnoka megsebesült.

## Lacz főhadnagyra ezredparancsnokságot biznak

Új ezredparancsnok kellett! A motorok bugtak és a hadosztály első része már utban volt újabb hadműveleti terület felé. A bolsevisták

azonban nem adták olcsón. Az egyetlen utatóriási tulerővel megtámadták. Reménytelennek látszott a helyzet. A sok-sok dicső harcban résztvett páncélos hadosztály sorsa, úgy látszott, megpecsételődött.

Horváth vezérőrnagy, a hadosztály parancsnoka villámgyorsan intézkedett. Mindent a legnagyobb célszerűséggel kellett megoldania. Először is a lövészeknek jelölt ki új parancsnokot. Szigetváry alezredes segédtsíjtje, vitéz Lacz Csaba főhadnagy kapott parancsot a lövészcsoporth parancsnokságának az átvételére.

Az új ezredparancsnok helyén volt a szíve. Az emberei nagy részét előreküldte az utért folyó harcokhoz. Ő maga maroknyi csoporttal visszamaradt utóvédnek. Javában dult a csata az ut mentén, amikor újabb szovjet támadás érte a hadosztályt. A faluba beszivargott a gyalogság és a házakból géppisztollyal és puskával megtámadta a kocsiszlopot. Minden végleg elveszettnek látszott. Az ellenség körülbelül négy-szeres tulerővel közeledett.

## A SEBESÜLTEK IS HARCOLTAK

Vitéz Lacz nem vesztette el a fejét. Támadásba vitte az alig egy-két szakasznyi emberét. Hőskölteménybe illő ütközet fejlődött ki. A sebesültek lemásztak a gépkocsikról és tüzeltek. Aki nem bírta a lábán állni, bevászorgott az első házba és onnan lőtt. Súlyos sebesültek pedig a gépkocsikból nyitották meg a tüzet. Órákig vagy percekig tartott a harc — senki sem tudta. Az ifjú ezredparancsnok embertől emberig szaladt, ötször is végigjárt minden egyes utcát, ahol harcoltak. A golyó nem fogta. Pedig nem volt ideje fedezni magát. Parancsokat adott, harcolt, lelket öntött a már-már csüggedőkbe és közben még a sebesültekről is gondoskodott.

Az utolsó házból is kizavarták már a vörösöket, amikor megjött a megváltó hír az elől küzdőktől:

— Az ut szabad! Gépkocsira!

Pogány György haditudósító.

## Az óceánok mozgó vára:

## a repülőgépanyahajó

A modern háboru fegyvernemei közül a legnagyobb karriert a repülőgépanyahajó futotta be. A hadiflották lenézett „teherhajóiból” az óceánokon dúló háboru legféltettebb mozgó vára lett. A tengeri nagyhatalmak érdeklődése a mult világháboru vége felé fordult a repülőgépanyahajó felé, de a repülőgépszállítóhajók még a második világháboru előtti években is lebecsült részei voltak az angol flottának. Bizonyítja ezt egy 1938-ban megtartott tengeri szemle incidense is. A tengeri szemlén a parancsnokló admirális felkereste a cirkálókat, torpedórombolókat, tengeralattjárókat, a Furious repülőgépszállító hajót azonban csak motorcsónakjáról üdvözölte, amikor elhaladt mellette. A Furious tisztjei bosszút forraltak. Amikor a flotta csatarendbe fejlődve elhajózott az admirális hajója előtt, a Furious kéményei olyan sűrű füstöt ontottak, hogy a tengerészeti vezérkar tagjainak egyenruháit elöntötte a korom. A tenger-nagy elhitte, hogy sajnálatos baleset történt és nem indított eljárást a hajó tisztikara ellen, de az incidens nem növelte rokonszenvét az „uszó hangár” iránt.

## ELSŐNEK JAPÁN

Érdeklődött behatóan a repülőgépanyahajók iránt. A japánoknak néhány hatalmas repülőgépszállító hajójuk van, de szivesebben, alkalmaznak kisebb vízkiszorítású repülőgépanyahajókat és valószínűleg gyorsjárata tankhajókat is átalakítottak erre a célra.

Amerikában az a vélemény, hogy a háboru előtt a japánoknak 14 repülőgépszállító hajójuk volt, amelyek átlag 30 csomó sebességgel haladtak és fedélzetükön 24—60 repülőgép számára volt hely.

A japán haditengerészet légiflottáihoz besorozott pilóták kiképzése béke idején hét évig tartott. Matsunaga ellentengernagy becslése szerint 1921-ben, amikor az első repülőgépanyahajót szolgálatba állították, csak egyetlen pilóta volt, aki viharos tengeren az előírásoknak megfelelően le tudott szállni a hajó fedélzetére. Több mint nyolcezer kísérlet után csak két újabb pilótát tudtak ilyen tökéletesen kiképezni. Később azonban a kiképzés ütemé meggyorsult. 1928-ban Japán felállította első repülőgépszállító hajóját.

## AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK

és Nagybritannia idegenkedtek a repülőgépszállító hajóktól, azért is, mert készítésük és fenntartásuk igen sokba került. Az amerikai 35 ezer tonnás Lexington repülőgépszállító anyahajó 45 millió dollárt képviselt. Anglia pedig a Furious-ra 6 millió fontot költött. A csendesóceáni háboru tanulságai alapján az amerikaiak mégis úgy határoztak, hogy a haditengerészet ötszáz-ezer tonna ürtartalommal építtessen 9 repülőgépszállító hajót, amelyek közül öt nagyméretű hajó lesz. A repülőgépszállító hajó féltelmes fegyver a támadás és védekezés terén egyaránt; de hátránya az, hogy rendkívüli módon sebezhető. A repülőgépszállító hajó védi a flottát, mert légitámadáskor védelemben részesíti, de ugyanakkor neki is védelemre van szüksége.

Az ellenséges tengeralattjárók, repülőgépek és cirkálók éppen olyan értékes célpontnak tartják a hajórajban haladó repülőgépszállító hajót, mint a kereskedelmi flottában haladó tankhajót. Éppen ezért a haditengerészet mérnökei igyekeznek védelmi fegyverekkel és megfelelő páncélzattal ellátni a repülőgépszállító hajókat.

# A bezdáni dunai hidért az egész vármegye megmozdult

**Bácska és Baranya érdeke, hogy Bezdánnál épüljön fel a dunai hid — Csak Szabadka foglalt állást Mohács mellett**

A bezdáni dunai hid felépítése érdekében erőteljes mozgalom indult a felszabadulás után. Elsőnek a Baross Szövetség zombori szervezete vetette fel a hidépítés fontos kérdését. A mozgalomnak meg is volt a kívánt eredménye, mert Bácsbodrog vármegye valamennyi községe és városa, valamint egész Baranya a hid felépítése mellett foglalt állást.

Ugyanakkor azonban mozgalmat indítottak annak érdekében, hogy az új dunai hidat, amelyre feltétlenül szükség van, Mohácsnál építsék fel. A Mohács által felhozott érdekek azonban eltörpülnek a felszabadult Bácska és Baranya érve mellett.

Ha laikus ember a térképre néz, azonnal tisztában van azzal, hogy a hidat csakis Bezdánnál kell felépíteni, mert az itt létesítendő közúti és vasúti hidnak országos jelentősége lenne.

Zombor és környéke Bácska legjobbjai buzatermő területe és ezt is figyelembe kell venni.

A vasúti összeköttetés Bácskából Németország felé lényegesen megrövidülne, ha felépülne a hid. A vasúti összeköttetés felé elsődrendű gazdasági és stratégiai jelentőséggel bír. A hidon keresztül Bácskából Bécsre a következő állomások érintésével lehetne nagyon rövid idő alatt elérni: Pélmónostor—Siklós—Selye—Barcs—Nagykanizsa—Szombathely—Bécs.

Ezenfelül azt is figyelembe kell venni, hogy a Duna Bezdánnál a legkényesebb, itt található a parti legrészletesebb pontja.

A mai háborús világban fontos állami érdek az, hogy a költségvetést ne terheljék feleslegesen nagy tételekkel.

A Bezdánnál felépítendő dunai hid jóval kevesebbe kerülne, mint például Mohácsnál.

Ha Mohácsnál építenek hidat a Dunán keresztül, akkor a Dunán kívül még négyszáz méteres árterületet kell áthidalni. Ezenfelül a baracskai Dunaágra is hidat kell építeni. Ha mindez elkészült, milyen előnyt biztosít a hid?

Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt sem, hogy Bezdánnál torkollik a Dunába a csatorna, s hogy Zombor vasúti gócpont, ahonnan öt felé futnak ki vonatok.

A bezdáni hiddal kiépülne a Bezdán—dunai vasútvonal is, s ezen a vonalon, valamint a vonal baranyai folytatásán

naponta ezer és ezer vagón gabona szállítása válna lehetővé.

Mohácsnál azonban ilyen előnyöket nem biztosítana a hid, mert a Mohács—villányi vonal ugyis túlterhelt.

Említésre méltó az is, hogy

1910 után már elkészítették a bezdáni dunai hid terveit, a műszaki munkálatok meg is vannak a vármegyei vagy a városi levéltárban.

Ha az akkori mérések alkalmasnak találták itt a hid felépítését, úgy azokat kell most megvalósítani, természetesen a mai kor és a jövő lehetőségeinek figyelembevételével.

Értesülésünk szerint illetékes helyen a hid felépítésével kapcsolatban Bezdán mellett döntöttek, annál is inkább, mert egész Bácska és Baranya, Szabadka kivételével, Bezdán mellett foglalt állást.

## „Ballag már a vén diák...”

**A zombori gimnázium nyolcadikos diákjainak ballagása**

Bensőséges, szép ünnepség zajlott le tegnap délután a zombori gimnáziumban. Az intézet nyolcadikos növendékei, akik befejezték középiskolai tanulmányukat, ballagást rendeztek.

Pénteken délután öt órakor kezdődött el a szép ünnepség. A diákok ünneplőben, ragyogó arccal, mögöttük a nyolc-küzdelmes évvel állottak fel a gimnázium udvarán. Három diák a csoport élén az intézet zászlóját tartotta, mögöttük felsorakoztak a többiek, két oldalon pedig a hetedik és a hatodikos növendékek.

A nyolcadikosokat Rusvay Tibor hetedikos bucsuztatta. A szép beszédre Balics István nyolcadikos válaszolt.

Magassy Antal gimnáziumi igazgató, felsőházi

tag meghatóan szép beszédet mondott a diákoknak. Beszéde után a zászlót megőrzésre átadták a hetedik osztálynak.

A hetedikos leányok ekkor

egy-egy tarsolyt és egy kis virágcsokrot nyújtottak át a ballagó diákoknak. A tarsolyban két fillér és egy darab kenyér volt elhelyezve.

A menet ekkor megindult. Végigjárták a virágdiszben pompázó tantermeket, majd megkoszorúzták Schweidl József aradi vértanú emléktábláját. Innen hármas sorokban a katolikus, majd a pravoszláv templomba vonultak a diákok.

Az utcán énekelve felvonuló diákok ezután elbucsuztak a régi várostól, az ismerős házaktól, padoktól, ahol annyi szép esztendő töltötték az elmúlt nyolc esztendő alatt.

## A kukoricaellátásról és a tejbeszolgáltatásáról tárgyaltak a MÉP zombori értekezletén

**A gazdatagok bevonásával hétfőn újabb megbeszélést tart a Párt**

Pénteken este a MÉP zombori szervezete népes értekezletet tartott Hettesheimer Imre dr. elnöklésével. Az értekezleten, amelyen a kukoricaellátásról tárgyaltak, megjelent Deák Imre dr. országgyűlési képviselő is. A résztvevők közül többen felszólaltak.

A MÉP szervezete legközelebb hétfőn este tart

értekezletet a gazda tagok bevonásával. Ezen az értekezleten behatóan foglalkoznak majd a tejbeszolgáltatás kérdésével.

A MÉP zombori szervezete elhatározta, hogy népes küldöttséggel képviselheti magát a palicsi gazdanapon.

## Helyszíni tárgyalás a csonoplyai gyilkosság ügyében

A zombori törvényszék Winter-Kócs Rezső dr. büntető hármastanácsa hétfőn helyszíni tárgyalást tart a csonoplyai gyilkosság ügyében. Mint emlékeztetés még, 1942 elején Csonoplyán meggyilkolták Molnár József nemesmilitárisi gazdálkodót.

Molnár József fiával, Mihállyal együtt azért

met Csonoplyára, hogy búzát őrltessen. Amikor munkájukat elvégezték, az egyik vendégbe tértek, ahol szóváltásuk támadt több csonoplyai lakossal. A szóváltást verekedés követte. Az utcán több csonoplyai egyén megleste Molnárt és egy doronggal fejbeverte.

Mire fia a helyszínre érkezett, hogy segít-



80. jótékonycélu m. kir. államsorsjáték

Főnyeremény:

**40.000 aranypengő**

29.360 nyeremény

420.000 pengő értékben.

Nyeremények:

20.000 ar. P. 10.000 ar. P.

2×5.000 ar. P. 4×2.500 ar. P.

6×2.000 ar. P. 33×1.000 ar. P.

és még számos nagyobb és kisebb nyeremény, melyeket mind készpénzben fizetnek ki.

**Huzás június 8-án.**

Sorsjegy árak:

Egész: ar. P. 3.— fél: ar. P. 1.50

Kapható osztálysorsjegyfőelárusítóknál és dohánytözsdékben.

ségére legyen apjának, Molnár már halott volt.

A királyi ügyész Loncsár Mártont vádolja. Kivüle még többen is vád alatt vannak. Az ügyben már többször tartott tárgyalást a zombori bíróság, egyizben a helyszínen is, de a vádlottak tagadásban voltak és nem lehetett megállapítani, ki adta a halálos ütést. A helyszíni tárgyalás vet majd fényt erre a gyilkosságra.

## Főispáni és képviselői értekezlet Szabadkán

Hétfőn délután a délvidéki főispánok és törvényhozók értekezletet tartanak Szabadkán. Az értekezleten az időszerű délvidéki ügyekről tárgyalnak.

## személyvonatpárt hoz a nyári vasúti menetrend a budapesti-szabadkai vonalon

A MÁV nyári menetrendje május 17-én lép életbe. A mai nehéz viszonyok között is szó van arról, hogy az új menetrend egy személyvonattal bővül a budapest—szabadkai vonalon.

Mint értesültünk az új személyvonat Budapestről délután 3 órakor indul. Ellenvonata, mely Szabadkáról indul, este 11 órakor érkezik Budapestre.

Ez az új személyvonatpár bizonyára enyhíteni fogja azt a túlszűfolttságot.

## Megtalálták az új Pancsen-lámát

Kalkuttából jelentik: Tibetben a dalai láma személye mellett nagy szerepet játszik a Pancsen láma is, akinek a tibetiek szellemi vezérszerepet tulajdonítanak. Hatévi kutatás után a délkinai Lihvában megtalálták azt a fiúgyermeket, aki ugyanannak az óráknak ugyanabban a pillanatában született, amikor az öreg Pancsen láma meghalt.

A lámák hierarchiájában a dalai láma után ez a legmagasabb méltóság. Koadjutora a dalai lámának és kiskorúsága idején a gyámja. A Pancsen láma Tasilhoupában székel egy nagy kolostorban.



**HUSVETH ISTVÁN Zombor**  
GYŰJTŐ: KÉLMÉPESŐ MESTER GYAR. VASUTALGÓ-MASTOL JOBARA  
SZT. JÁNOS U. 2.

# Hírek:

## DÉLVIDÉK

AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — ÜGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Kontsek Ferenc, Szentleky utca 12. Telefon: 331. — ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Szent Erzsébet, Kossuth Lajos utca.

Átvehető a rokkantak hadigondozási igazolványa. Az I. II. és III. osztályú hadirokkantak minden pénteken és vasárnap délelőtt 9 és 10 óra között átvehetik hadigondozási igazolványaikat.

Magyar-bolgár művészcsere. Szófiából jelentik: A budapesti Operaház képviseletében Bokay András csütörtökön és pénteken a bolgár fővárosban tartózkodott, ahol illetékes körökkel tárgyalásokat folytatott színdarab és művészcsere érdekében. Szófiában nagy érdeklődés előzi meg a Csongor és Tünde közeli bemutatóját.

Vitéz Kudráczy István országos leventeparancsnok meglátogatta az ujverbázi Volksbund ifjúsági alakulatait. Ujverbászra érkezett vitéz Kudráczy István vezérőrnagy, országos levente parancsnok, hogy délvideki szemleutja alkalmával, meglátogassa elsősorban az ujverbázi Volksbund ifjúsági alakulatait. A VSC pályán felsorakoztatott ifjúsághoz úgy az országos leventeparancsnok, mint a német ifjúság országos parancsnoka buzdító beszédet intéztek.

KORAI JÉGVERÉSEK. A jégverések már kora tavasszal is súlyos károkat okoznak a vetésben. Saját érdekében áll minden gazdának, hogy a jégverési károk ellen biztosítással védekezzen, mert a nagy nemzeti érdek mellett saját vagyonának védelméről is szó van. Egy gazdálkodó se hagyja a nemzet kincsét, a drága magyar termést biztosítatlanul és jégbiztosítását minél előbb jelentsé be, hogy már a korai jégkárak ellen is fedezve legyen. Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság helybeli képviselője: Trefort-utca 2.

### Zombor legjobb műkedvelői szerepelnek a

Előadás a Baross Szövetségbe. Hétfőn tartja a Baross Szövetség Zombori szervezete következő értekezletét, melyen a „Délvidék” főszerkesztője, a szövetség propaganda osztályának vezetője, Illés Sándor tart előadást „A reklám és propaganda szerepe a kereskedelemben” címmel. Az előadást hétfőn 10-12 óráig tartják meg, nem pedig 12-én, ahogy azt a meghívókban tévedésből közölték.

Bulgáriában csak az utasok tartózkodhatnak a pályaudvarokon. Szófiából jelentik: Bulgáriában rendeletet hoztak, amely szerint csak azok léphetnek a vasútállomások területére, akik utaznak. Kísérők jelenléte palesetekhez vezethetnek és ezért ezek nem tartózkodhatnak az állomások területén.

APRILIS 1-TŐL üzemanyag és gumibiány miatt csak a következő autóbussz járatok indulnak a Vadászkiúrtól a vasútállomásra: 5.20, 8.15, 8.45, 11.00, 13.05, 14.20, 15.15, 16.00, 16.50, 20.00 21.10 (22.40).

Elitelték a horbelyollóval vérengző szabadkai horbelyt. Pertiés György horbelységét még tavaly augusztusában horbelyollójával rátámadt feleségére és tizennégy helyen megszurta az asszonyt, akit csak gondos ápolás menthetett meg az életnek. A horbely mint elvált ember másodszor is megnősült, felesége azonban féltékenykedett az első asszonyra, majd miatta el is hagyta férjét. Pertiés igyekezett jobb belátásra bírni az asszonyt, aki azonban a legutolsó alkalommal is följényesen tartott ki álláspontja mellett. Ekkor Pertiés a zsebéből kirántott horbelyollóval megszurkálta. Pertiés ügyét most tárgyalta a szabadkai törvényszék, szándékos emberölés kísérletében mondtatta ki bűnösnek és ezért három és fél évi fegyházbüntetésre ítélte.

Uj postahivatal nyílt meg Zentán. A Zenta megyei városhoz tartozó Kevi elnevezésű lakott helyen »Zenta-Kevi« elnevezéssel távbeszélővel nem egyesített postahivatal nyílt meg. A postahivatal kézbesítő köre Kevi lakott helyre terjed ki.

Hetven pengőért árulták a gyapjút, elitelték őket. A topolyai járásbírószágon most vonták felelősségre ifj. Andrics Péter 27 éves szenttamási gyapjuszővő mestert és feleségét, továbbá Ikrásev Miklós 49 éves szenttamási földművest, mert a bácsfeketelegyi vásáron a gyapjufonalat 70 pengőért árúsították 1200 pengős ár helyett. A bíróság Andrics Pétert 300 pengő pénzbüntetésre, feleségét és Ikrásev Miklóst pedig 100—100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Ugyancsak árdragításért elitelték Pást Istvánt és Sáfány Imre topolyai lakosokat, mert 6 pengőért árulták a sonkát kilogrammonként. A bíróság 100 pengő pénzbüntetésre ítélte őket.

Az öbesei járás a kecskeméti sebesültekért. A Délvidék felszabadulása során kecskeméti Zrinyihonvédek vonultak be az öbesei járás községeibe és ennek a járásnak a lakossága azóta is mindig szeretettel emlékezik meg a kecskeméti katonákról. Most is nagyarányu gyűjtést indítottak a kecskeméti sebesültek javára, amelynek eredményét már el is szállították Kecskemétre. Több mint 200 párnat, 725 törülközőt, 72 alsónadrágot, 8 lepedőt, ezen kívül ingeket, zsebkendőket, asztalkendőket, töltetlen párnahuzatokat és házivásznat küldtek el.

### Orvosi műszerüzem,

SZEGED, Oroszlán u. 6. Balogh és Alexy Művegtűk, sérv- és haskötők gyógybetétek korhazai felszerelések.

A folyékony üzemanyag használatának újabb szabályozása. Budapestről jelenti a MTI: A folyékony üzemanyagok másirányu felhasználása elkerülhetetlenül szükségessé teszi, hogy a gépjárművek pótlanyagok használatára térjenek át. Ennek egyik módja a bután gáz alkalmazása. Ennek használatát azonban egyelőre csak a taxik és a teherjárműveknek engedélyezték Budapesten. Vidéken a gépjárművek bután-gázt nem használhatnak.

Tűzvész pusztította el Bulgária legnagyobb fűrésztelepét. Szófiából jelentik: Villámcsapás következtében kivulladt és teljesen leégett Bulgária legnagyobb fűrésztelepe, amely a Balabanov testvérek tulajdona volt. A Sztruma völgyében, Gornya Dzsujaja helység mellett a fűrészteleppel együtt nagobbmennyiségű fa- és cellulozekészlet is elpusztult. A kár 30 millió levára rug.

## „Nótás kapitányban” Nézze meg mindenkli!

Szövetségi közgyűlések. A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség szilberekli fiókja vasárnap, május 9-én délelőtt 10 órakor, a palicsi szövetségi fiók pedig ugyanaznap délután 4 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését. Mindkét közgyűlésen a Szövetség központja kiküldöttel képviselteti magát.

Szövetségi otthonavatás. A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség Szabadka-sándor fiókja vasárnap, május 9-én délelőtt 9 órai kezdettel ünnepélyes otthonavatást rendez. A vezetőség ezúton is felhívja a szövetségi fiók tagjait, hogy az ünnepélyes otthonavatáson lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

Nem mond rádióüzenetet a pápa. Vatikánvárosból jelentik: Egyes lapok olyan híreket közöltek, hogy Pius pápa püspökkészentelésének évfordulóján rádióüzenetet mond. Ezeket a híreket most hivatalosan is megcáfolják.

Jó állapotban vannak az utak. Az államépítészeti hivatal jelentése szerint az utak állapota az átkelési szakaszok kivételével kielégítő. A thj. küzutak kielégítő állapotban vannak, a szabadka-bajmoki ut kivételével, amelynek a hengerelését már tervbe vették. A szabadka-bajmoki ut kiépítése folytan erősen megnövekedett a forgalom, ami a ne mesmillitjci uton is észlelhető. A jövő évben itt is hengerelést végeznek. Az utak fenntartására kiszállítottak 160 köbméter fenntartási kőanyagot. A törvényhatósági közutakon az ut személyzete a szükséges helyeken kavicsolást végzett, a megrongált részeket kijavította és a kiültetett eperfákat gondozta. Az elmúlt évben megkezdett zombor-bajai ut földmunkáit folytatták és az utban levő nagy kanyart megszüntették azáltal, hogy a Mosztongát e helyen szabályozták.

Nagy sikerrel vendégszerepel a Krémer színtársulat Kulán. A Délvidéken már mindenféle ismert színtársulat meghódította a kulaiakat is. Egy más után nagy sikerrel viszi színre a színházi idény komoly és vidám színműveit és a kulai közönség lelkesen ismeri el a nívós színtársulat érdemeit. A közeli napokban kerül színre: Isten vele hadnagyr. Vedd le a kalapod a honvéd előtt! Süt a nap. Po-



### Tavasszal!

van az ideje a szokásos tisztogató kurának. A Darmol hashajtót milliók használják, mert hatása kifünő. Használat után az ember mintha újja születne. Használja, mert Önnek is segít! **DARMOL**

Só helyett cukor. Érdekes családi ügyben indított nyomozást a szabadkai rendőrség. Nojcssek Géza nagykereskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy raktárából két alkalmazottja só helyett cukrot vitt ki, amit azután a maximális árnál jóval magasabb áron értékesítettek. A nyomozás során kiderült, hogy Nojcssek Patarcsics László nevű segédje a kocssal összejátszva Sigmund Endre fűszerkereskedőnek, aki 100 kilogram sórt rendelt a só helyett 70 kilogram cukrot szállított ugyanolyan zsákban kilogrammonként 5 pengős árrban. A kereskedő a cukrot még drágábban adta tovább.

Elitelték a bajmoki cukorpanama vádlottait. Mint ismeretes Halász József és felesége még 1942 decemberétől ez év februáriáig három ízben hamisították meg a cukorutalványokat és így illetéktelen uton tizenegy métermáza cukrot szereztek, amit aztán 4—5 pengőért árúsítottak. A törvényszék a vád- és védbeszédek elhangzása után bűnösnek mondotta ki Halász Józsefet és feleségét közokirat hamisítás és jogellenes áruelevonás büntetésében és egyenként kétévi és hathónapi fegyházbüntetésre, valamint öt évi hivatalvesztésre ítélte őket. Az árdragításért külön vonja őket felelősségre az üzorabiróság. Fellebbezést sem Halász sem felesége nem jelentett be, így az ítélet jogerőre emelkedett.

Elégették az orgazdák egy felbecsülhetetlen értékű Leonardo-képet. Párizsból jelentik: A grassel büntetőtörvényszék most hozott ítéletet egy szenzációs képlópás bűnperében. Egy Basotto nevű urasági inas a francia hadjárat idején több értékes képet lopott gazdájától. A képeket megőrzés végett anyjának és testvéreinek adta át. Az ellopott képek között volt Leonardo da Vinci Keresztelő Szent Jánost ábrázoló felbecsülhetetlen értékű festménye is.

Ezt a képet az orgazdák elégették. A bíróság a szolgát súlyos börtönbüntetéssel és 24.000 frank pénzbüntetéssel sújtotta. A tolvaj anyját és nővérét szintén megbüntették.

## BOLDOGSÁGOT

HOZ

A GILG BUTOR

„Elegant” butorcarnokból

Deák Ferenc krt. 30

BIZALOM TAG

TELEFON 259

Az ujvidéki olasz királyi konzulátus

FELHIVÁSA.

Az ujvidéki olasz kir. Konzul felhívja mindazon volt jugoszláv állampolgárokat, akik Olaszországhoz csatolt területről származnak, vagy azon területen bírnak illetőséggel, hogy a Szabadkán és környékén lakók részére 1943 május hó 12. napján a Bárany-szállóban, továbbá Öbescsén és környékén lakók részére, 1943. május hó 19. napján, a Vadászkiúrt-szállóban a hivatalos órák között (10—14 óra) nyújt számukra felvilágosítást.

Különösképen jelentkezésre felhivatnak mindazon védelmezett olasz állampolgárok, akiknek állampolgársága mind a mai napig rendezést még nem nyert.



MINDEN NAP ADJ HALÁT A JO IS-  
TENNEK HOGY MAGYARNAK SZU-  
LETTELI A MAGYAR TÜRZS HAJTÁ-  
SÁNAK LENNI SZÉP KÜLDETÉS. EL-  
HIVATOTTSÁGI

## A vitézi rend nemzetvédelmi munkája

(II. közlemény)

A Vármegyei Vitézi Szék folytatólagosan tá-  
rekoztatja a közönséget arról a munkáról, amellyel  
a zsidó ingatlanoknak a régi és az új világháborus  
vitézeknek a hősi halottak hozzátartozóinak való jut-  
tatása által valóssággal új honfoglalást végez.

Eldőzőleg közöltük a tompai és borotai zsidó in-  
gatlankok igénybevételeit. Ezuttal a Baja város har-  
tárában eszközölt juttatásokat közöljük. A földmü-  
velésügyi minisztérium 538762/1942. VII. A. e. szá-  
mu véghatározata alapján az Országos Vitézi Szék  
átvette és vitézi telkeket alakított a következő in-  
gatlankból:

1. Mikló Péter 23 khold 753 négyszögöl szőlő,
2. Schön Géza 21 khold 917 négyszögöl szőlő,
3. Schön Zsigmond 17 khold 324 négyszögöl szőlő,
4. Szász Géza 28 khold 100 négyszögöl szőlő és szántó,
5. Weidinger Ferenc 28 khold 758 négyszögöl szántó,
6. Wittenberg Imre 7 khold 568 négyszögöl szőlő.

Az Országos Vitézi Szék tartalékolta és bér-  
beadta a következő ingatlanokat:

7. Biró Ignác 25 khold 810 négyszögöl,
8. dr. Vázsonyi Jánosné 8 khold 205 négyszögöl és
9. Hirschler Miksa 7 khold 354 négyszögöl.

Ezekon kívül volt még 7 zsidó ingatlan, de ezek  
igénybevételeitől az Országos Földhitel Intézet el-  
tekintett, mert időközben érdemes magyar emberek  
vásárolták meg és ennek jóváhagyása remélhető.

Az eddig juttatott zsidó ingatlanok százalékos  
elosztása — a tompai és borotai eredmények figye-  
lembevételeivel — a következő:

Juttatás régi világháborus tisztnek	23,50%
" " " " légénységnek	14,—%
" " " " érdemes magyaroknak	2,50%

Tartalékolás új világháborus vitézek részére 60,—%

Az érvényben levő rendeletek értelmében az  
épületekkel felszerelt nagyobb szőlőket tökéletes ke-  
zükbe kell juttatni, míg az épületek nélkül szántó  
területek kisebb legénységi telkekre osztandók. A  
Vitézi Szék ügyel arra, hogy életképes telkeket ala-  
kítson és itt tekintettel kell lennie a rendelkezésre  
álló munkaerőre is. Így elsősorban a nagyobb gyer-  
meklétszámmal rendelkező földműves családok kap-  
nak földet.

## FELHÍVÁS A ZOMBORI HŐSI SIROK GONDOZÓIHOZ

Május 30-án, vasárnap egész ország a »Hősök  
napján« ünnepli. A Vitézi Társadalmi Bizottság mint  
ismeretes már múlt évben társadalmi úton rendezte  
a zombori hősök temetőjét. A Vitézi Társadalmi Bi-  
zottság ezúton kéri mindazokat, akik egy-egy hősi  
sírgondozását vállalták, hogy már most látogassák  
meg a hősi sírokat, gondozzák és a lehetőség sze-  
rint ültessenek egy pár virágot. Azokat akik, a vál-  
tott sírgondozást nem a kellő szeretettel látják el,  
a bizottság a névsorból törölni fogja. Az ilyen sírok  
ra új jelentkezőket keres és kér a Vitézi Társadal-  
mi Bizottság.

## VITÉZEK ÉS VITÉZJELÖLTEK!

Folytatólagosan tartunk Zinyi oktató és neve-  
lő előadásokat. Most a jövő héten szerdán, e hó  
12-én este 7 órakor a polgári fiúiskolában tartunk  
előadást, amelyen minden egyes vitéz és vitézje-  
lölt jelenlétek meg. A tűzharcosokat és turáni vadá-  
szokat is szívesen látjuk

Dr. Hoffmann  
városi vitézi hadnagy.

**III. VERBOVSZKY DEZSO**  
**MAGTERMELŐS ÉS MAGKERES**  
**KEDŐ. BUDAPEST. XIV. HERMI**  
**NA UT 3. TELEFON: 296-083**

# S P O R T

## Még hat forduló van hátra

### A Sport Szentesen, Békéscsaba Bezdánban játszik

Még hat forduló maradt hátra az NB III. al-  
földi csoportban. Már a múlt vasárnapi ered-  
ményekből is érezhető volt, hogy a bajnokság  
vége felé közeledünk, s az összes csapatok tu-  
dásuk és akarásuk legjavát nyújtották s ezzel  
magyarázható, hogy hat lejátszott mérkőzés kö-  
zül három váratlan meglepő eredményt hozott.  
Az UVAK, a BSE és a Zombori MOVE olyan  
pontokat, illetve pontot szereztek, melyekre nem  
nagyon lehetett számítani s így ezen csapatok  
jóval megjavították jelenlegi helyzetüket. Az  
UVAK az ötödik helyről a harmadikra, a BSE  
a nyolcadikról a hatodikra került, míg a MOVE,  
ha pillanatnyilag meg is tartotta a 11. helyét,  
most már 15 ponttal sokkal jobb kilátásai van-  
nak arra, hogy a bajnokságot jobb helyen fe-  
jezze be.

Vasárnap a nyolcadik fordulót játsszák a  
csapatok. Ismét erős és szép küzdelmekre van  
kilátás, mert valószínűleg az összes csapatok ki-  
akarják majd használni az alkalmat, hogy hely-  
zetükön javítsanak. A küzdelem különösen a  
kiesés ellen küzdő csapatoknál lesz nagy, de a  
többi helyekért is nagy harcok lesznek.

## A legerősebb küzdelemre

Bezdánban van kilátás. A BSE, amely vasárnap  
idegen pályán megverte a második helyezettet,  
vendégül látja az öt megelőző Békéscsabát, mely  
vasárnap kénytelen volt saját pályáján egy pon-  
tot leadni a Zombori MOVE-nak. A BSE az utol-  
só mérkőzéseken erősen feljavult, míg a békés-  
csabaiak is nagyon jól szerepeltek a tavaszi  
idényben. Az utolsó eredményeket véve tekin-  
tetbe a bezdániaknak van több esélyük a győ-  
zelemre viszont az is biztosra vehető, hogy va-  
sárnap ellenfelük majd rajtuk akarja behozni  
azt, amit vasárnap elvesztettek. Az őszi találko-  
zást a békéscsabaiak 8:1 arányban nyerték meg.  
Most a bezdániak győzelmét várjuk, ha nem  
is ily nagy arányban.

A Temerini TC-nek lesz vasárnap a legne-  
hezebb dolga. Ujszegeden játszik a megsértett  
bajnokjelölttel, mely most biztos kárpótolni  
akarja majd magát a vasárnapi vereségért, ter-  
mészetesen a temerinek rovására. A TTC va-  
sárnap nem játszott, azonban husvétkor az első  
osztályban jól szereplő UAC-al Ujvidéken 2:2-re  
játszott, amiből arra következtethetünk, hogy a  
TTC új összeállítása nagyon jól bevált, s így ha  
megismétlik múltkori játékukat, nehéz feladat  
elé állíthatják az ujszegedieket. Az őszi mér-  
kőzést az UTC 5:2-re nyerte meg. Valószínű,  
hogy most is győz.

Az UVAK, mely a múlt forduló legnagyobb  
meglepetését rendezte, Mezőkovácsházára uta-  
zik. Előreláthatólag az ujjvidéki csapat a vasár-  
nap nagy siker után, még nagyobb lendülettel  
fog játszani, hisz most megnyílt előtte a lehe-  
tőség még a második hely elnyerésére is. Ezzel  
szemben Mezőkovácsháza még mindig benne  
van a veszélyes zónában. Ha vasárnap nem sze-  
rez pontot, kénytelen lesz egy hellyel lejjebb  
menni, mert a Zombori MOVE már erősen nyo-  
mában van, s ha vasárnap elviszi mind a két  
pontot, helyet cserél Mezőkovácsházával. Az  
őszi találkozása a két csapatnak Ujvidéken el-  
döntetlenül végződött s nincs kizárva, hogy meg-  
ismétlődik ez az eredmény, habár a saját pá-  
lya előnyével szemben is inkább az ujjvidékiek  
győzelmét várjuk.

## A Zombori SE

Szentesre utazik, ahol a jelenlegi utolsó hely-  
zettel méri össze erejét. A papírforma szerint a  
zomboriak győzelmét kellene várjunk. A szen-  
tesiek azonban vasárnap óta az utolsó helyen  
vannak s ismert dolog, hogy a kiesők ellen so-  
ha sem könnyű dolog mérkőzést nyerni, külö-  
nösen ha azok saját pályájukon játszanak. Ezzel  
szemben mint értesültünk, a ZSE ismét erősen  
tartalékosan kénytelen utnak indulni. Ivánfi és  
Rádi betegek, Leszmeiszter sem gyógyult még

meg. Kovács is megsérült vasárnap s így nehéz  
lesz olyan csapatot összeállítani, mely pontot  
tudna hazahozni Szentesről. Pedig a pontokra  
nagy szüksége van a csapatnak. Igaz, hogy a  
közvetlen veszedelemtől elég messze van már,  
de tekintettel arra, hogy a hátralévő mérkőzéseit  
mind nehezék, jó volna minél előbb még egy  
néhány pontra szert tenni. Még súlyosabb a  
helyzete a szentesieknek. Nekik nem szabad már  
pontot veszíteniük saját pályájukon, mert hely-  
zetük nagyon komoly. A 12 lehetséges pont kö-  
zül legalább 8—9-et kell megszerezniük ha jö-  
vőre is az NB-ben akarnak játszani. Az ősszel  
a ZSE győzött 6:4 arányban. Most valószínűleg  
visszafogják adni a kölcsönt, a szentesiek.

## A Zombori MOVE TK

a hetedik helyen álló Makót látja vendégül. Ha  
a tavaszi idényben elért eredményeket vesszük  
tekintetbe, a MOVE biztos győzelmét kellene  
jóslnunk, különös tekintettel a vasárnapi ered-  
ményekre, amikor is a MOVE idegenben a cso-  
port egyik legjobb csapatától vett el egy pon-  
tot, míg Makó saját pályáján leadott két pontot.  
Habár a makói csapat nincs veszélyben, 20  
ponttal nyugodt lehet, hogy kiesni nem fog, vi-  
szont előbbre sem mehet már nagyon, s így  
benn van a veszélyes zónában, de nem hisszük,  
hogy ez a körülmény játékkukat befolyásolná.  
Utolsó találkozáskor Makó győzött 3:1-re. Most  
a MOVE sima és biztos győzelmét várjuk.

A második leggyengébben álló csapat a  
csoportban a Bácsalmási MOVE. Baját látja ven-  
dégül, bizony kevés kilátással a győzelemre.  
A TISE annak ellenére, hogy vasárnap váratlan-  
ul leadott két pontot, még továbbra is igényt  
tarthat a második helyre s erről még nem is mon-  
dott le. Viszont ugylátszik, hogy a bajaiaknál  
nincs valami rendben, mert az utolsó két mér-  
kőzésen, amelyet otthon játszottak, csak egy  
pontot tudtak szerezni, s így, ha a bácsalmá-  
siak kihasználják ellenfelük pillanatnyi zavarát,  
könnyen ők is szerezhetnek pontot, amire ége-  
tő szükségük van. Ez valószínűleg hatványozni  
fogja akarásukat s ezért nem jósolhatunk biz-  
tos bajai győzelmét, habár meglepetés mégis az  
volna, ha a TISE vasárnap ismét leadna egy  
vagy két pontot, ami könnyen megtörténhet, ha  
azt is tekintetbe vesszük, hogy Bácsalmás ot-  
thon játszik. A tavalyi mérkőzést Baja nyerte  
meg 3:2-re.

## A zombori munkapiac helyzete Munkát keres 56, munkát kaphat 52 munkás

A m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatal jelen-  
tése szerint Zomborban munkát keres 56, munkát  
kaphat 52 munkás.

### MUNKÁT KAPHAT:

Férfi: 1 kovács, 2 lemez-lakatos, 1 lakatos, 3  
géplakatos, 1 faesztergályos, 1 bognár, 1 szabó, 1  
magántisztviselő, 9 mezőgazdasági cseléd, 1 szövő-  
gyárimunkás, 1 munkásnő, 2 szolga, 1 kocsis.

Nő: 2 vendégloj konyhalány, 7 mindenes, 6 min-  
denes szakácsnő, 1 szakácsnő, 5 bejárónő.

Tanonc: 1 kovács, 1 lakatos, 1 vasöntő, 1 asz-  
talos, 1 kötélverő, 1 szobafestő, 1 szabó.

### MUNKÁT KERES:

Férfi: 1 lakatos, 1 bádigos, 1 gépkocsivezető,  
1 asztalos, 1 hentes, 2 kőműves, 1 pincér, 1 magán-  
tisztviselő, 4 mezőgazdasági cseléd, 1 szoba inas,  
4 gyári segédmunkás, 3 napszámos, 1 szolga, 1 éj-  
leli őr, 1 kocsis.

Nő: 2 magántisztviselőnő, 3 gyári segédmunk-  
kásnő, 1 elárusító, 2 házmesternő, 2 házvezetőnő,  
20 háztartási alkalmazott.

Tanonc: 1 géplakatos.  
Jelentkezés a m. kir. Állami Munkaközvetítő  
Hivatalnál, Gömbös Gyula utca 9 sz. alatt.



## Mezőgazdasági gépkezelői tanfolyam Szegeden

A Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamara a m. kir. földművelésügyi minisztérium támogatásával f. évi május 17-től június 7-ig mezőgazdasági gépkezelői tanfolyamot rendez Szegeden a m. kir. állami Felsőiparisiskolán (Kálvária tér 5/b). A tanfolyamnak hallgatója lehet minden 18 életévét betöltött egyén, aki a cseplőgép üzemi karbantartásával és a vetőmagtisztító gépek kezelésével kíván foglalkozni. Ezek közül elsősorban a cseplőgépek, vetőmagtisztító gépek és a mezőgazdasági traktorok tulajdonosa, vagy ezek családtagjai, a mezőgazdasági alkalmazottak és esetleg már eddig is ténylegesen alkalmazásban álló cseplőgépek, vetőmagtisztító gépek, valamint mezőgazdasági traktor kezelők juthatnak figyelembe. Jelentkezési határidő: 1943 május hó 13. Tekintettel arra, hogy csak korlátozott számú hallgató vehető fel a tanfolyamra, felhívjuk az érdekelteket mielőbb jelentkezni, hogy a tanfolyam-

ra őket idejében beoszthassák. Megjegyezni óhajtjuk, hogy a fent jelzett időpontban rendezendő tanfolyam után márcsak a folyó év őszi tartanak újabb tanfolyamot. Ezért mindazok, akik a tanfolyamot elvégezni akarják legsürgősebben jelentkezzenek. A tanfolyamra jelentkezni lehet személyesen, vagy írásban 20 pengő beírási- és tandíj egyidejű beküldése mellett a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamaránál (Kecskemét, Rákóczi ut 17/19), vagy a m. kir. állami Felsőiparisiskolán, Szeged (Kálvária tér 5/b.). Szegeden a felsőiparisiskolán a tanfolyam megkezdésekor csak azok jelenjenek meg, akik a tanfolyamra történt felvételtől előzetes értesítést kaptak. Az anyakönyvi kivonat felvétel esetén a jelentkezéskor bemutatandó. A hallgatók saját költségükön történő közös elszállásolásáról és étellezéséről is gondoskodás történik.

## A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület közleménye Nagyobb gazdaságok gazdakönyvének kiállítása

Felhívjuk a 1000-át, holdnál nagyobb szántóterületeken gazdálkodók figyelmét arra, hogy a gazdakönyvüket az illetékes közellátási felügyelőség állítja ki. Ugyancsak a közellátási felügyelőség tölti ki az egyes adatokat, továbbá kiállítja ezeknek a gazdaságoknak a gazdálapját is. A felügyelőség által kiállított gazdakönyvet visszaküldik a gazdálkodóknak, akik a gazdakönyvnek a háztartás tagjaira: a családszámra, a vetésterületre és az állat-

állományra vonatkozó táblát maguk töltik ki. Az így kitöltött gazdakönyvet azután a kézhezvételtől számított 8 napon belül kell visszaküldeni a közellátási felügyelőségnek, amely ennek alapján kiegészíti a gazdálapot.

A közellátási felügyelőség a gazdakönyvet azután pecsétjével és a felügyelőség vezetőjének aláírásával ellátva küldi vissza a gazdálkodóknak.

## Magyar Gazda biztosítson a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél, amely egyike Hazánk legnagyobb kártelen kívüli kölcsönös biztosító intézetének

### FONJUNK KOSARAT

Mindazok a gazdák, akik egyesületi tagok, akik kosárfonással foglalkoznak és héjas nyersanyaggal rendelkeznek, résztvehetnek egy nagyobb szabású kosár-fonási akcióban. Ugyanis nagyobb cégek felvásárolnak nagymennyiségű szén-szállító kosarakat, 6-8 pengő árban. Mindazok a gazdák, akik ezen munkában részt akarnak venni, jelentkezzenek Egyesületünkönél, hogy a részletes feltételeket megadhatjuk.

### RAFFIA — PÓTLÓ ANYAG

Tekintettel a raffia hiányára, annak pótlására a hazai termésű gyékényből gyékénypárgát készítettek, amely az időjárás viszonyoknak jobban ellenáll, mint a papírból készített kötöző spárga. Ezért felhívjuk a gazdák, akik tagjaink figyelmét ezen új szó-ló-kötöző anyagra.

Megkereséseikkel forduljanak az Egyesületünk-höz, hogy a nagyobb mennyiségű rendelés révén egy olcsóbb árat tudjunk elérni.

### JÉGKÁRBIZTOSÍTÁS ÉS A MAGYAR GAZDA

A jégkárbiztosítást a gazda-társadalom anyagi boldogulásának érdekében alkották meg, de sajnos a gazdátársadalom nem veszi olyan mértékben igénybe, ahogy azt a kérdés fontossága megkíváná. Pedig a jégkárbiztosítás annál eredményesebben és olcsóbban volna keresztülvihető, minél többben vesznek részt benne, mert ez által a vállalt

kockázat nagyobb területre oszlik meg és így a kockázat is csökken.

Tájékoztatásul megjegyezzük, hogy amíg például Németországban a mezőgazdaság területének mintegy 60%-át védi jégkárbiztosítás ellen, addig a hazai mezőgazdaságunk területének legfeljebb csak 25% van jégkár ellen biztosítva. Holott bátran állíthatjuk, hogy a mezőgazdasági üzemből levő tőkének és fáradságos munkának a hozadékát azaz a termés eredményét fenyegető veszedelmek legnagyobbika a jégverés. A veszedelem nagyságát fokozza az, hogy az emberi beavatkozással nem csökkenthető, vagyis a mezőgazdaság ki van szolgáltatva a tomboló elemek kénye kedvének és ezen károsodás nagyságát csakis a jégkárbiztosítás után lehetne enyhíteni.

A jégkárbiztosítás iránti idegenkedés legfőbb oka az, hogy annak drágaságát hozzák fel legtöbb esetben a gazdák. Az igaz, hogy a jégkárbiztosítási díj, különösen az ipari növényeknél elég lényeges szerepet játszik a termelési költségek között, azonban az is bizonyos, hogy a biztosító intézet nagy kockázatot vállal és gyakran biztosítási díjon felül is fizet ki kártérítést. Ezen nagy kockázatot az intézetek egymás közötti viszontbiztosítással szokták megosztani, hogy így a kockázat minél nagyobb területre vonatkozzék.

Másképpen áll a dolog, ha a gazdák minél nagyobb mértékben vennék igénybe a jégkárbiztosítást, mert így a kockázat jobban megoszlik és a biztosító intézet a biztosítási díjtételt is mérsékelhet-

né. Ezért volna szükség arra, hogy a gazda-társadalom megértve a mai idők komolyságát és hívó szavát, minél többet venni ki részüket a kölcsönös jég elleni biztosításban. Különösen most a háborús közellátás fontosságának idején, hogy úgy mondjuk, hazafias kötelesség lenne, minden gazdának gondoskodni arról, hogy a jégkár elleni veszélyt, ill. kockázatot minél nagyobb területre terjesszék ki az által, hogy a terményeiket lehetőleg minden gazda biztosítsa jég ellen.

### FELHÍVÁS A KENDERTERMELŐ GAZDÁKHOZ

Ismételten felhívjuk a kendertermelő gazdáink figyelmét arra a körülményre, hogy azok a gazdák, akik a kenderkóró terméshüket saját maguk kívánják kiáztatni, kitilolni és a kitilolt kender kereskedők útján értékesíteni, tömörüljenek községek-ként a helyi gazdák kendertermelő értékesítő szakosztályába, hogy a kender áztatására és értékesítésére együttesen tudjanak a vármegyei központi kender-szakosztály közbenjárásával előnyöket biztosítani. Amennyiben a kender áztatására és feldolgozására nézve nehézségek merülnek fel, úgy forduljanak tanácsért Egyesületünkhez.

### VÉDEKEZÉS A SZÁRAZSÁG ELLEN

Egy régi jó gazda mondás, hogy a legolcsóbb öntözés a kapálás. Az idei tavasz szokatlan nagy csapadék-hiánya a gazdákat nagy gondokba ejti és reménytelenül néznek az idei termés elé. Jó tanácsként, figyelemztetjük a gazdaközönseget, hogy azt a kevés téli csapadékot, ami az őszi megszáradt termő-rétegben leszivárgott és amely ezután következő kisebb csapadékokban a termő réteg felső rétegét megáztatja, úgy őrizhetik meg legjobban, ha a talaj felső rétegét állandóan porhanyón tartják, vagyis minden egyes alkalommal, amikor a felső réteg, akár milyen kis rétegben megcserepesedik, azonnal, sekélyen megkapjuk. Ezen gyors felső réteg porhanyításához kisebb területeknél a kézi-kapa (saraboló gyors kézikapák) nagyobb területeknél pedig a fogatos saraboló kapa a legalkalmasabb.

Sokan a gazdák közül, azon téves hitben vannak, hogy a szárazságot a hengerezéssel lehet elmentesíteni, mert szerintük a lehengerezett felső rétegű talaj jobban őrzi a nedvességet, mintha az fogasolt ill. sarabolt állapotban volna. Ennek a téves hitnek a legegyszerűbb és gyakorlatilag könnyen ellenőrizhető ellenbizonyítéka a szántóföldeken keresztül-kasul vezet gyalogjáró, ahol az állandó tiprás (hengerezés) folytán a föld réteg egész ásonyom mélységig is kökeményé szárad ki, míg ugyanakkor mellette a porhanyon tartott felső réteg alatt még a legnagyobb szárazságban is található némi nedvességet. Tehát a kapálást ne sajnáljuk.

## Háborús gazdasági hírek

### ANGLIA NEMZETKÖZI ÁRSZABÁLYOZÁST KÖVETEL

(MN) Mint Zürichből jelezték, az angol »Institute of Export« a háború után fenyegető esztelen és rendkívül veszélyes áruelhelyezési és nyersanyagbeszerzési verseny megelőzésére újabb nyomtatékosan követelte megfelelő nemzetközi egyezmények létrehozását. Az angol kiviteli intézet nézete szerint főképpen az élelmiszerek és nyersanyagok árnaszabályozására lenne szükség, mert ezen a téren van kilátás legelősebb versenyre.

### PORTUGALIA IS ÁTTÉRT A LEGFONTOSABB CIKKEK RACIONALIZÁLÁSÁRA

(MN) Lisszaboni jelentések szerint a portugál gazdasági minisztérium már április elején kibocsátotta a szappan és faszénjegyeket, de hamarosan sor kerül a kenyér, tej és más élelmiszerek ádagolására is.

### LEÉRTÉKELÉS ELŐTT AZ ANGOL FONT?

(MN) A zürichi sajtó értesülései szerint az angol-szövetségesek között tárgyalások folynak a dollár és font viszonyának új megállapításáról. Eddig még meg nem erősített hírek szerint szó van az arany- és papírfont árnak felemeléséről is, ami a font leértékelésével lenne egyértékű. A dollár aranyértéke ezzel szemben változatlan marad.

**HIRDESSZEN  
A „DÉLVIDÉKBEN”**



után árva barna kislányt  
igazán csak az tud szeretni,  
az apja, sem az anyja nem fog  
khozni.

csizmán, a szögve van  
elakasztva.  
antanyját belepte a rozsdá,  
veverem olyan betyár módra,  
d egy szálíg leperreg a rozsdá  
dola.

köpenyem a szegre van  
felakasztva,  
ere habám, akaszd a nyakambal  
is, úgy is ott annak a helye,  
g az éjjel betakarlak, rózsám,  
vele.

Hirek — 10:15: Szórákötőtő ze-  
— 11:10: Nemzetközi vízjelzőszol-  
— 11:15: Puszai Sándor éne-  
1. — 11:40: Dívattudósítás. — 12:10:  
arangszo. Fohász. Himnusz. — 12:20:  
alonzene. — 12:40: Hírek. — 1:30:  
gélzés, vizállásjelentés. — 1:30:  
önvédeink üzennek. — 2: Magyar  
gíták. Gyere velem akáclombos fa-  
mba). Azért csillag, hogy ragvog-  
mba). De szeretnék hajnalcsillag len-  
ni. Tükros piros sziv. Réten, réten:  
adkórtefa. — 2:30: Hírek. Műsor-  
merítés. Arfolyamhírek, piaci árak  
elismertetés. Arfolyamhírek, piaci árak  
elismertetés. — 3: A Folyamérők  
elismertetés. — 3:30: Gyermekdeli-  
műsor. — 4: Harmonikaegyüttes. —  
20: Hírek német, román, szlovák  
és orosz nyelven. — 4:45: Időjelzés,  
hírek. — 5: Mária havában. — 5:10:  
a Magyar Felhalálók Országos Szó-  
vérsége előadásorlatában. — 5:25:  
Rádiózenekar. — 6:15: Magyar nők  
a munka frontján. Közvetítés. — 6:50  
Hírek. — 7: Aranytűnap. Közvetítés.  
és Vidám Színház. Magyar ze-  
nés mesejáték három felvonásban.  
— 9:40: Hírek. — 10:10: Magyar nő-  
van a város akácia virágai. Zöldre  
gyeken fujnak a szelek. Hátosan he-  
a virágok. Róza van a keblén. Egy  
csillagot nézek. A szegeci nagylep-  
lomban. Először a kerékem. Ökör  
Nem akarok tudni semmit. Hat nap  
óta: Hamvas fehér arcod. Feketeszá-

A DÉLVIDÉK RÁDIÓJA

ru cseresznye; Megérett a kukorica; 15. Bochnann: Csak neked — dalke-  
Gyalogut, kocsiút; Nem tudok én né-  
ked csak virágot hozni; Három a  
fánc; En magam sem tudom, hogy  
mire várok; Sose vagyok józan; Pa-  
tyolat a kisangyalom ruhája; Mák-  
virág. — 11: Tánczene. — 11:45: Hi-  
rek.

BUDAPEST II.

4. Mezőgazdasági felőra. — 4:30:  
Az Operaház előadásának ismerte-  
tése. — 4:35: Az Operaház előadása-  
nak közvetítése. „Istenek alkonya.”  
Zenedráma egy előjátékban és há-  
rom felvonásban. Szövegét és zené-  
jét szerelte Wagner.

Wagner Richard hatalmas ze-  
nedrámáisorozatának a „Nibelung  
gyűrűje”-nek negyedik darabját  
hallgatjuk a Rádió közvetítésé-  
ben. Az „Istenek alkonya” a ré-  
gi, északi „pogány” istenek ha-  
talmanak megförtésével feleződik  
be. Az istenek az emberekhez ha-  
sonló szenvedélyességgel küzdöl-  
tek egymás ellen s az erények  
megtagadása őket magukat is rom-  
lásba taszította. A nagy dráma  
bűnhődésükkel és hatalmuk meg-  
semmisítésével ér véget.

Szerda

Szerda, május 12:  
BUDAPEST I.  
5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

A DÉLVIDÉK RÁDIÓJA

5. Olasz nyelvoktatás. — 7:15: A  
Hubay Társaság ünnepi estjének köz-  
vetítése a pesti Vigadó nagyerme-  
ből.  
Ezen az ünnepi esten Hubay  
Jenőnek a nagy hegedűsnek és  
romantikus zeneszerzőnek egy-  
egy művét hallgatjuk. Éspedig  
egy zenekari Bach-átiratát és a  
Dante-szimfóniát, melynek meg-  
születését a legnagyobb olasz  
költő, Dante élete és műve inspi-  
rálta.

BUDAPEST II.

5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

BUDAPEST I.

5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

3. OLDAL

Zöld mezőben jaj de szépen legel  
a nyáj,  
Az én babám egy Hortly-huszár!  
5:20: A világridalom gyöngyei. „A  
fancmester leányai”, „A hasonmás”,  
Goethe elbeszélései. — 5:50: Verdi:  
Ezen az ünnepi esten Hubay  
Jenőnek a nagy hegedűsnek és  
romantikus zeneszerzőnek egy-  
egy művét hallgatjuk. Éspedig  
egy zenekari Bach-átiratát és a  
Dante-szimfóniát, melynek meg-  
születését a legnagyobb olasz  
költő, Dante élete és műve inspi-  
rálta.

BUDAPEST II.

5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

BUDAPEST I.

5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

Szerda

Szerda, május 12:  
BUDAPEST I.  
5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

Szombat

Szombat, május 15-én:  
BUDAPEST I.  
5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

Péntek

Péntek, május 14:  
BUDAPEST I.  
5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

Péntek

Péntek, május 14:  
BUDAPEST I.  
5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

Szombat

Szombat, május 15-én:  
BUDAPEST I.  
5:40: Uzen az otthon. — 6:40: Éb-  
resztő. Torna. — 7: Hírek. Közlemé-  
nyes sorozatból. — 8: Szó a kakas  
már; — muzsika. Hangszerek. — 9: A  
beszélő rigó. Elbeszélés. — 9:20:  
Hírek. — 10:15: Rádiózenekar. —  
11:10:

## INNEN — ONNAN

### A LEÁNYOK AZ IDEGEN NYELVEK TANULÁSÁBAN MEGELŐZTÉK A FIUKAT

Már békében, de még inkább az első világháború óta rájöttek az emberek, hogy mennyire fontos az idegen nyelvek tanulása. A gazdasági életben hosszú időn át csak úgy lehetett elhelyezkedni, ha a fiatalság, anyanyelvén kívül legalább még egy modern nyelvet beszélt hibátlanul. Ez a magyarázata annak, hogy a tanulói fűsítés is — maga előtt látva az élet példáit — fokozottabban törődött az idegen nyelvek tanulásával.

Ebben a nagy igyekezetben érdekes verseny fejlődött ki a fiúk és a leányok között. A Statisztikai Értesítő, a főváros statisztikai hivatalának egyik hivatalos kiadványa most érdekes adatokat közöl ennek a nemes versengésnek az eredményéről. A nagy adathalmazból kiderül, hogy a német nyelv tanulásában a leányok lényegesen jobban haladnak, mint a fiúk, pedig a német köztudomás szerint egyike a legnehézebb nyelveknek. A leányoknál az elégségesek száma a legkevesebb, a jelesek és a jók vannak túlsúlyban. A fiuknál éppen ellenkezően áll a helyzet. Az elégséges osztályzatúak száma kétszer annyi mint a lányoknál. A legutolsó feldolgozott tanévben németből a gimnáziumban 2106 fiú kapott elégséget. A német nyelvből bukkottak a leánytanulóknál alig érik el a kétszázalékos, a fiuknál pedig a hatszázalékos is meghaladják.

A német nyelven kívül főleg franciául tanulnak a középiskolákban. Az előző évekhez viszonyítva javulás mutatkozik a fiuknál, de franciában is a leányok vezetnek. Csak egyötödannyi leánytanuló kapott elégtelen osztályzatot franciából, mint amennyi fiú elégtelen osztályzattal végzett. A legutolsó tanévben a jeles osztályzatú fiúk a franciául tanulóknak 23,91 százalékát tették, ugyanakkor a leányok

százalékaránya ez volt: 37,18 százalék. A fiúk és a leányok egyformán sokkal könnyebben tanulják a franciát, mint a németet, mer a bukkott tanulók száma csak fele azoknak, akik a némettel nem tudtak megbirkózni.

Az utóbbi években több iskolában az olaszt is tanítják. A leányok közül olasz nyelvből senki sem bukkott. A jeles eredményiek száma az összes tanulók fele. Olaszból fiúk is kevesen bukkottak, az összes tanulónak mindössze három százaléka.

Néhány iskolában az angolt tanítják. Az összehasonlítás után megállapítható, hogy a leányok itt is könnyebben boldogulnak. A jeles angol tanulók számaránya a leányoknál 40,50 százalék, a fiuknál 32,76 százalék.

Egybefoglalva valamennyi idegen nyelv tanulási eredményeit, a következő képet kapjuk: az oktatók a modern pedagógia eszközeivel közelebb hozták a tanulók lelkivilágához az idegen nyelv szellemét, a fejlődés eredményei igen számottevők és a magyar tanulói fűsítés alaposan felkészül az életre.

### SZÍNHÁZI ELŐADÁS NAGYOTHALLÓK RÉSZÉRE

Kopenhágából jelenti a Grenzboten, hogy Odense dán város színházában külön előadást rendeztek nagyothallók részére. Azt, hogy a színház nem fog ráfizetni a kísérletre, a nagyothallók egyesülete anyagi jótállással biztosította. A színpadon mikrofonokat szereltek fel, a nézőtérben az üléseket pedig hallgatókészülékekkel látták el. Nemcsak a városból, hanem a távolabbi környékről is nagy tömegben jöttek össze a nagyothallók, hogy végre részt vehessenek egy olyan színházi előadáson, amelyen nem csak látnak, hanem a szöveget is értik és élvezik. Hasonló kísérlet még nem volt Dániában, egyes városok templomai azonban már régebben rendeztek be nagyothallók részére külön pad-

sort, ahol hallgatókészülékek álltak rendelkezésre. Ennek a kezdeményezésnek nyomán fogott hozzá a nagyothallók egyesülete a színházak beszerzéséhez.

### A BARNÁK JOBBAN ÉLVÉZIK AZ ÉTELEKET, MINT A SZŐKÉK — ÁLLAPITJA MEG A TUDOMÁNY

Köztudomású, hogy vannak emberek, akik nem tudják megkülönböztetni a színeket vagy legalább is érzéketlenek a színek bizonyos csoportjai iránt. A tudomány ezt a jelenséget daltonizmusnak nevezte el. Arra azonban hogy egyes egyének nehezen tudják megkülönböztetni az ételek ízét, csak újabban lettek figyelemre méltóak a tudósok. Egy német fiziológusnak legutóbb az a gondolata támadt, hogy az izlelő idegek tökéletes vagy kevésbé tökéletes működését talán kapcsolatba lehetne hozni bizonyos szervezeti jellegzetességekkel. A Corriere della Sera, amelyből ezt az érdekes híradást vesszük, nem jelöli meg név szerint ezt a német fiziológust, kutatásainak egyik figyelemreméltó megállapításáról azonban beszámol.

Az a megvizsgálta és csoportosította a vizsgált színhelyül kiszemelt keleti svájci községekben azokat a személyeket, akik nem reagálnak, illetve nem rendszeresen reagálnak az ételek izére. Összesen 54 embert tanulmányozott, akik például nem tudták megállapítani, hogy az általuk fogyasztott ételnek van-e keserű íze. A különböző alapon végzett csoportosításokból kitűnt, hogy az izlelőképesség fogyatékosága nagyobb számban fordul elő a szőkéknél, mint a barnáknál. A szőke emberek 35 százaléka bizonyos mértékben tompult izlelési képességgel bír, míg a barnáknál ez a szám csupán 21 százalék. Megállapítható tehát, hogy a barnák általában több élvezetet találnak az evésben, mint a szőkék.

## Valaki kopog az ablakon

### A Diadém részve

— Igenis — mondta Riley. — És ne tessék félni, még lesz velem elégedve, Mr. Ker. Nagyon bánt, hogy így hibáztam.

— Helyes — bólintott Ker. — Most pedig, kérem, figyeljenek mind a ketten.

Letompította a hangját és körülbelül tíz percre beszélt a két embernek, akik előrehajtott fejjel figyelték minden szavát. Aztán elbucszott tőlük és kézfogás közben még ezeket mondta:

— Mindenről állandóan értesítsenek és, amint mondtam, Smithers hagyja abba előbbi munkáját, aminek most már nincs értelme és minden erejével segítsen Rileynek.

A kis, oldalocsis motorkerékpár nemsokára teljes sebességgel rohant vissza London felé, Ker újra átnézte a két jelentést, aztán sóhajtott.

— Kemény küzdelem — dörmögte — és nagyon egyenlőtlen... Ki láthatta volna előre a fejleményeket?

De aztán lassan lehiggadt. Kis gondolkodás után sietve csomagolt be néhány szükséges ruhadarabot kis utazótáskájába s már az utköpőgéjét is felvette mikor Cicely megjött sápadtan, elgyötörve, de fénylő szemmel.

— Beszéltél Jacckel? — kérdezte Ker azonnal.

— Igen. És most már több erőm és bátorságom van hozzá, hogy mindent elviseljek. Henry bácsi.

— Nagyon helyes, kicsikém.

— Hová még most?

— Sietek — mondta Ker és megcsókolta hugát. — Nem várhatok egy pillanattal sem tovább, nem szeretnék lekésni a vonatról. Granthamban megyek.

— Nem mehetnék veled én is?

— Nem, kicsikém. Te szépen itt maradsz, hiszen hátha történik valami közben, valami hírt kapunk, vagy felvilágosítást kell adnunk. Hanem a telefonszámomat megadom és akármilyen történik, amit meg akarsz beszélni velem, hívj fel. Egyébként az asztalodra tettem három levelet, egy a tied, kettő Jack címére szól, azokat is bontsd fel, hogy szükség esetén intézkedhessél helyette. Légy okos, drágám, ne aggódjál és ne tedd tőpre magadat. A viszontlátásra!

Ujra megcsókolta Cicelyt és kiment, gyorsan, hogy észre ne lehessen venni szemében a könnyet. Nem tudott megindulás nélkül reáznézni a hugarára.

Nemsokára felhangzott az autópöfögés és Cicely csak ekkor ébredt annak tudatára, hogy egyedül maradt. De nem akart leülni és sírni, nem akarta átadni magát a kínzó aggodalomnak, a kétségbeesésnek. Átment a szobájába és sorra feltörte a három levelet. Kettő nem volt fontos, de mikor a harmadikat olvasta, szinte elakadt a lélegzete. Aztán zokogva borult le a pamlagra.

A levelet Vernon írta, még mielőtt hírt vette volna az azóta történt szörnyűségnek.

— Kedves Jack,

maradhattál volna még legalább egy-két órát, jó hírt mondhattam volna neked, amit így csak most tudhatsz meg: Noel Crispin elfogadta a darabod főszerepét. Így aztán nem is várok télig, hanem, amint eredetileg gondoltam, azonnal megkezdjük a próbákat és három hét múlva már ki is jövünk vele. Mit szólsz hozzá, Öregem? Gyere fel, ha lehet, szeretném, ha segítenél a rendezésben. Hétfőn lesz az előpróba. Sietek, a viszontlátásra!

Öreg barátod:  
Jimmie.

Cicely keserűen nézte a levelet. Ime, a sors ironiája! — Milyen boldogság lett volna ez a hír csak egy héttel ezelőtt is! Most pedig... semmi... Jack maga is szereplő egy rettenetes drámában, aminek a vége borzalmas lehet...

Lassan összeszedte magát, még egyszer elolvasta Vernon levelét, aztán tanácstalanul maga elé bámult. — Most mit csináljon?... A jelen körülmények között semmi esetre sem kerülhet a sor a darab előadására. Jacket ugyan nem kérdezhette meg, de erre, ugye érezte, nincs is szükség. — Irjon Vernonnak?... Nem, ez lehetetlen. Ilyesmit nem lehet megírni.

Előkereste a menetrendet és izgatottan áttanulmányozta. Igen, volt vonata London felé. Gyorsan becsomagolt és, mert nagybátyja elvitte az autót, a falubeli fuvaroshoz telefonált a rozoga Ford-kocsijért. Azzal ment az állomásra s még idején érkezett. Három óra múlva már ott állt a Diadém-színház kapuja előtt és kissé szív-

dobogva, de bátran jelentette be magát az igazgatóhoz.

Egyszer már találkozott Vernonnal, mikor Skóciából utaztak haza, Jack és ő. Pár pillanattal várakozás után megnyitotta az ajtó és Jimmie Vernon maga sietett eléje.

— Kedves Mrs. Shirley! — mondta elakadó hangon és megszorította mind a két kezét. Cicely azonnal látta, hogy mindenről tud már. Kerék holdvilágarca sápadt, szinte sárga volt.

— Olvasta az újságban? — kérdezte Cicely.

— Igen...

Az asszony szinte leroskadt a karosszékre, melyet az igazgató odatolt neki.

— Mr. Vernon, most mit csinálunk? A darab előadásáról természetesen nem lehet szó...

Vernon kissé kényelmetlenül tekintett fel.

— Miért? — kérdezte aztán.

— Hogy miért? — nézett reá elhülve Cicely. — Nem érzi, hogy ez... hogy ez most... lehetetlen?

— Miért lenne lehetetlen? — kérdezte az igazgató. — Nézze, kedves Mrs. Shirley, egészen őszinte leszek magához. Én már lekötöttem magam, pénzt adtam ki a darabra és tönkremegyek, ha nem adhatom elő. Nagy kockázatot vállaltam, de ha a dráma előadásra kerül, remélem, rendbe jövök. Ha elhalasztjuk a bemutatót, akkor, higgyen nekem, soha többé nem kerül rá a sor. Utóvégre, mitörtént? Jack letartóztatásban van és súlyos bizonyítékokat találtak ellene. De maga... maga, ugye, ártatlannak hiszi őt?

— Természetes!

— Én is. Higgye el, nemcsak azért mondom, mert a férje. Meggyőződésből. Ismerem az öreg Jacket. De beszéljünk a darabról. Jack kívánsága, hogy levegyem a műsorról?

— Nem... nem is kérdezhettem tőle... de...

— Nos, akkor gondolja meg a dolgot. Én most kimegyek, maga szépen itt marad és, mondjunk tíz perc múlva, be fog hívni. Jó?

Cicely töprengve nézett maga elé. Aztán hirtelen felkapta a fejét.

— Telefonálhatok?

— Tessék — mutatott Vernon az asztalon álló készülékre. Aztán kiment a szobából és betette az ajtót.

[Folytatjuk.]

# APRÓHIRDETESEK

Féherneművarró tanulólányt felvesz Bogisits Jánosné, Zombor, Arany János utca 66/a. a-3377-f

**HA SZÉP ÉS JÓ, MODERN BUTORT AKAR,** forduljon bizalommal **Schmidt Fülöp**

műbutor és épületasztaloshoz, Zombor, Barát utca 4. Tel. 139.

Ház Mester utca 21 alatt eladó. Érdeklődni: Fonoda utca 32 szám alatt. a-3458

Eladó 40 lóerős MÁVAC traktor háromvasú Chormick e-kével együtt. Dobosi Ferenc, Temerin. a-3466

ELADÓ 13 éves jó származású kancsa, Szent Korona utca 4. a-3442

Kitűnő zamatu, 16 hl, 12 és fél Malligand fokos **homoki bor**

eladó Baján. Érdeklődést a kiadóhivatal továbbít. a-3477

Egy nagy légszűrő, jókarban tartott, mely mézáróknak is megfelel, eladó. Cim: Freundmann vendéglő. Apatin. a-3474-f

Harmincegy éves, jó megjelenésű, információképes, keresztfény nagykereskedő vagyok feleségül vennék hozzáállók szimpatikus nőt hozományval. Választ: „Magán-hirdetés” felcírére kérek. a-3485

Jóházból való fiút tanoncnak, lakatos és kovács-segédet felvesz Czelsel gépművelő, Zombor. a-3476-f

Eladó 20-24-es Fordson traktor, 1070-es MÁV cséplő golyós csanággal, összes felszereléssel, Major Nándor, Bezdán Szt. István ut 51. a-3434-f

Kocsist, lehetőleg idősebb embert, ki magyar, német és buenyavácul beszél, azonnali beférésre keresek. Mack ecetgyár, Zombor, Csihás Benő 4. a-3490-f

Egy darab melegvívű, lózsakönyvezett 4 éves anyakanca 8 hónapos csikójával és egy jókarban levő, rugós, nagyvátadi kocsi eladó Zombor. Thőkőlv ut 20 szám. a-3489-f

Pianinót keresek megvételre. Ajánlatot a kiadóhivatal továbbít. a-3498-f

Inast, vagy kifutót azonnalra felveszek Parcséti ékszerész, Zombor. a-3482-f

Zomborban kb. 10 hold földet megvételre keresek. Cim a kiadóban. a-3483-f

Eladó egy ebédlőasztal 16 személyes, Zombor, Csokonai utca 23. a-3495-f

Eladó műhelyhiány miatt 2 drb. vascsavaros evalupad, 5 drb. envezőbak 10 szorító, stb. számszám. 4 drb. katonaláda. Vállalok kisebb alakításokat és javításokat. További szíves partfogást kér: Novák Jenő asztalos, Kerényi ut 1 szám. a-3481-f

Szobalányt és bizonyítványokkal, aki szépen mos és vasal, azonnali beférésre keresek. Ajánlatok fizetési igények megjelölésével Ertl mérnökne. Hódás Széchenyi utca 23 címre küldendő. a-3508

Kisköszegen bérelnek a nyári hónapokra egy szobát burorozva, esetleg kis villát. Címeket kérem a kiadóhivatalba.

Eladó szőlőpermetező, nagy dupla ablak és különféle virágállvány. Zombor, Rákóczi ut 58. a-3509-f

Fiatal dolgozó urilány részére szoba kiadó, Bercsényi (Szontai) ut 7. a-3504-f

Keresek: egy 2-3 szobás és megfelelő mellékhelyiségekkel rendelkező lakást. Magános ház esetén a ház jókarban tartását vállalom. Répits, Szenttelek 4. a-3497-f

Tisztviselőnőt azonnali, vagy elsei beférésre keres Tészta-égyár, Aranvevrenda u. 15. a-3487-f

Házvezetőnőnek elmenne szolid, jobb nő magános urhoz, hol családtagnak tekintik. Elhalálozás miatt változtat helyet. Cim: három és félév Zombor, Aranvevrenda utca 19. a-3493-f

Thearózsa krém szeplő-majfolt ellen. Utányét 3.20. Nemező drogéria, Szeged. a-fr.

„Hála” szappanfőző szoda állandóan kapható. Ugyanott egy fiú tanoncnak felvétetik. bátsai Voinits Istváné vegyeskereskedése, Zombor, Hunvadi utca 3. a-3506-f

Zombori 42 hold, péter örökségemet olcsón 60.000.- pengéért eladom. Pavlovits, Arany János utca 24. a-3507-f

Jóházból való fiút, férfifodrász-tanoncnak felveszek. Fehér fodrászmester, Fonoda utca 24. a-3491-f

Ugyvőket felveszek, hatóságilag engedélyezett permetezőszert eladására, Zombor, Vitéz utca 15. a-3492-f

Keresek 4 szobás kocsmai berendezést sőtéssel és légszűrővel. Cim a kiadóhivatalban. a-3494-f

Kohári utca 7 alatt bográrt kész kullók és egy lórdó eladó. a-3496-f

Nyomdásztanonc felvétetik Thoma nyomdában, Zrinvi utca 1. a-3499-f

Egy jókarban levő dupla-széles sezlon, egy férfi és egy női Singer varrógép, valamint egy női kerékpár eladó Cim: Petőfi utca 7 a házmesternél. a-3500-f

150-es Viktória motorkerékpár, prima gumikkal eladó. Bács-szentiván, Hitler Adolf utca 67 szám. a-3501-f

Jól előkészített hűvelék fix-nzéses mellett Kerestének, Magyar-Holland Biztosító, Zombor, Kossuth utca 10. a-3502-f

Használt gyermekkosci eladó. Ugyanott 350 drb. tetőcserep eladó. Kohári utca 17. a-3503-f

Telefonszámunk 2-07.

143/1943 vhszám

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A zombori kir. járásbírósnak 1735/1935 sz. végrehajtást elrendelő és a zombori kir. járásbírósnak Pk 10.769/1943 sz. kiküldő végzése folytán az esetleg fizetett összeg beszámításaival 2.610 P. tőke s jár. behajtása végett dr. Gimesi Attila ügyvéd által képviselt József végrehajtó javára 1943. évi május hó 12. napján d. e. 11 órakor végrehajtást szenvedett lakásán Zomborban a Megyeházán és azonnal folytatva Rókus utca 2 szám alatt 3.741 pengőre becsült ingók u. m. nyomdai betűk bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzes melletti esetleg becsáron alul is eladotnak még akkor is, ha a bejelentő fél az árverésen meg nem jelenne, hacsak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvánít.

Szekély s. k.,  
kir. bír. végrehajtó.

32 HP CASSE, 40 HP FIAT TRAKTOR használt, de kifogástalan állapotban, aratógépek ui és használt, komplett fűrdőszobaberendezések, szivattyúk, gép-színak (cséplőszíjak), szifkenőcsök, varrószíjak stb. állandó nagy raktára. **LOCHEL FRIGYES, ZOMBOR** Rákóczi-ut 54.

## A tavaszi könyvujdonságok

nagy választékban kaphatók anyarszágból jött, képzett könyvkereskedőnél

## Horváth István

Könyv, papír, kegytárgy kereskedő  
Petőfi utca 13 (Nemzeti Filmszínház mellett)

Hatóságilag elrendelt 110 literes **LÉGO beton-HORDÓK** kaphatók  
Olasz Antal Ferenc cementáru üzében  
Zombor, Vörösmarty utca 76.

## MEGNYILT

a modernizált, korszerűen átalakított gyógyhatású magyarkanrsai

## csodakútártézfürdő

Vasuton, hajon egyaránt jó összeköttes. Prospektussal és felvilágosítással készségesen szolgál a fürdőigazgató, vagy a Magyarkanrsai Első Takarékpénztár.

Kérjen prospektust

## Iskola nevelés

### A Kalocsai Iskolanővérek Miasszonyunk Leánynevelő Intézete SZABADKA

Iskolái: ELEMÍ és POLGÁRI ISKOLA, LEÁNYLYCEUM-TANÍTÓNŐKÉPZŐ. Az internátussal kapcsolatos. Az internátusban elhelyezést nyerhetnek a szabadkai állami leányközépiskolák növendékei is. A leánynevelőintézet nevelési szelleme KATHOLIKUS, MAGYAR, CSALÁDIAS JELLEMKÉPZŐ, ÉLETRE ÉS ONÁLLÓSÁGRA NEVELŐ.

Köztisztviselők gyermekei kedvezményben részesülnek)

Negy gimnáziumot, vagy polgárit végzett leányok életrevaló és nőies nevelését biztosítja a **RANGLER INTÉZETI „K L Á R A” R. K. IPARI LEÁNYKÖZÉPISKOLA**

(háztartási neveléssel) 4 év érettségi, általános műveltség, divatipari vállalkozó és vezetőképzés, családi életre nevelés. Német vagy angol, vagy olasz, francia tényleges beszélnitánítás. Naponként orkesztikai testnevelés és zuhanyfürdő. Bentlakó, félbentlakó és bejáró növendékek. Részletes tájékoztató: Budapest, IX., Vendel utca 3/b. Telefon: 134-699.

Boldog Katalin Leányvotthon érettségizett dolgozó lányoknak. Több holdas park. Kápolna. Saját autójárat. Hőde-meleg víz. Zuhanyfürdők. Udilésre is alkalmas. XII., Budakeszi ut 46. :.: Telefon: 164-161

### Az amizoni országos magyar nőnevelő intézet

BUDAPEST, XIV., Amerikai ut 96. sz. három éves háztartási-gazdasági továbbképző tanfolyam. — Növendéket polg. iskola vagy középiskola IV. osztályát végzett leányok. Mind bennlakók. Felvételért folyamodni június 10-ig kell. Készséggel nyújt felvilágosítást az igazgatóság. Tel.: 297-413.

## Takarékoskodj!